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/I béteeszzerzzödés r e v iz ió /a .
Sok szó esik mostanában a békerevizió kérdéséről. 

Erről beszélnek leginkább az emberek. Jobbról is. bal­
ról is ez képezi a szóbeszéd tárgyát és erről írnak te­
mérdek sokat a lapok hasábjain. Talán többet, mint 
amennyit kellene. Ezért van az, hogy mi még nem foglal­
koztunk e kérdéssel ezen a helyen.

Megvalljuk, az volt a szándékunk, hogy távol ma­
radunk ettől az ádáz szócsatától, mert reméltük, hogy 
hamarosan véget ér. Nem így történt. Sajnos, hogy nem

igy, mert bizony ennek is az ország fizeti az árát. Lás­
suk csak, mi is történt?

Január közepén a magyar miniszterelnök nagysza­
bású beszédet mondott a békerevizió kérdéséről. Többek 
közt a következőket mondta:

„Nem vagyak hajlandó addig, amíg a megfelelő nem­
zetközi helyzet, lehetővé nem teszi, túlbuzgó hazafiak ked­
véért ezt a nemzetet egy világra szóló blamáze (kudarc- 
elé óllitani."
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Kétségtelenül megfontolt szavak ezek és jellemzik 
Bethlen István gróf politikáját, amelyre nem lehet 
panasz.

A baj ott kezdődik, hogy mégis akadtak olyanok, 
akik szót emeltek a magyar kormány politikája ellen és 
nemcsak külpolitikai vonatkozásban támadták Beth­
len István grófot, de az ország belső viszo­
nyait illetőleg is: elmondván, hogy itt klikk­
uralom van, el van fojtva a „demokrácia" szelleme és 
hogy a magyar kormány „reakciós", tehát alkalmatlan 
arra, hogy a békerevizió érdekében eredményesen síkra 
szálljon. Azt hisszük, mondanunk sem kell, hogy mindez 
nem igaz és legfeljebb arra jó, hogy egyesek politikai 
fegyvert kovácsoljanak a kormány ellen. Fegyvert, mely 
súlyos, de kevésbbé becsületes. Mert senki sem mond­
hatja, azt, hogy a Bethlen - kormány jogtipró, de még azt 
sem, hogy külföldön reakciós hire van. És ha talán 
mégis ilyen sötét színben tűnik fel külföldön az agyon­
sanyargatott, bolsevista eszméktől megfertőzött, de 
azóta bámulatos szivósággal és dicséretreméltó eredmény­
nyel talpraállított ország, akkor ezért azok az urak fele­
lősek, akik sötét szemüveget szállítanak és illesztenek a 
külföld szeme elé. Mert valótlant állít az, aki azt mondja, 
hogy itt bilincsekben sínylődik a szabadság szelleme és 
hogy a Bethlen-kormány az ország vezetésére alkalmatlan

Nyilvánvaló tehát, hogy ez csak amolyan kortesfegy­
ver egyesek kezében, mely a kormányra nézve ugyan ve­
szélytelen mindaddig, amíg meg nem töltik azt a minisz­
terelnök ur szavaival. De abban a percben komoly esz­
közzé vált, amidőn ezzel, vagyis ezáltal kezdték beledör- 
renteni a közvéleménybe a revízió gondolatát. Szó ide, 
szó oda, a békerevizió kérdése figyelmet érdemel.

Mi, akik a magyar gazdatársadalom érdekeit védjük 
és a magyar földmives osztály megerősödésén keresztül 
reméljük hazánk sorsának jobbrafordulását, kénytelenek 
vagyunk most a miniszterelnök ur újévi beszédéhez hozzá­
szólni.

Kétségtelen tény az, hogy 1927. júniusáig a béke- 
szerződés módosításának érdekében semmi kezdeményezés 
nem történt. Rothermere lord volt az első, aki a magya­
rokkal történt igazságtalanságot felfedte és követelte a 
trianoni kényszerbéke módosítását. Ki meri állítani azt, 
hogy nem a lord szózata nyomán figyelt fel a nagyvilág 
és vette tudomásul azt a gazságot, mely Trianonban porig 
sújtotta a magyarságot? Bizony, a mi nagy angol ba­
rátunknak köszönhetjük, hogy ma létezik „magyar kér­
dés" és világszerte tudják, hogy a trianoni békeparancs- 
csal nem egy, de négy Elszász-Lotharingiát teremtettek 
Közép-Európában. És itt addig nem lehet nyugalom, amig 
a magyar kérdést meg nem oldják. Ez egymagában is 
szép eredmény, mert a régi közös külpolitikánk és kül­
politikai képviseletünk jóvoltából ezideig nagy általános­
ságban ugv ismertek bennünket, mint „cigány-nemzetet" 
és hazánkról azt tudták, hogy Ausztria gyarmata. Avagy 
nem a külpolitikai képviseletünk büne-e az, hogy 1923- , 
bán az amerikai iskolák tankönyvében a magyar népet 
szinesbőrüek, tehát a legmüveletlenebb vademberek cso­
portjába sorozták?

Most aztán egy csapásra megtudta a világ, 
hogy mindez nem igaz, nem igaz, hogy cigányok vagyunk, 
nem igaz, hogy szinesbőrüek, hanem egy nagymüvelt- 
ségü, lovagias nemzet, amely évszázadokon át vérzett a 
nyugati civilizáció védelmében. Rothermere lord felfedte 
az igazságot, melyet a nagy világégés után egészen el­
lepett a gyűlölködés üszkös hamuja. Igv történt aztán, 
hogy Mussolini olasz miniszterelnök, — a másik nagy- 
barátunk — lándzsát tört a magyar ügy mellett: ő volt 
az első felelős állásban lévő államférfi, aki felismerte a 
trianoni szerződésben rejlő igazságtalanságot és annak 
tarthatatlanságát.

Szerény nézetünk szerint a magyar kormányt egyál­
talán nem érheti kudarc, ha a magyar ügyet a Népszö­

vetség elé viszi. Mert mi történhet? Legfeljebb elutasí­
tanak bennünket. De hát kinek a kudarca lesz ez? Nem 
a Népszövetségé-e, amely — mint ahogy az optánspör fo­
lyamán kiderült — a rablók biztositó intézete?

A magyarsásot semmi felsülés nem érheti, mert a 
magyar nem akar mást, mint a jogait érvényesíteni: a 
Millerand-féle kísérőlevél alapján. És ha százszor is el­
utasítanak bennünket, még akkor sem lesz az igazságból 
— gazság, mert az igazság természete soha sem változik, 
az örökkön ugyanaz marad.

Vagy talán a hitelképességünket féltjük a békeszer­
ződés módosításától? Ez sem lehet ok arra, hogy meghát­
ráljunk. Mert nem becsülést érdemel-e az a gazda, aki 
a saját jogait becsületes nyíltsággal védi és azokért 
bátran síkra száll?

Tehát nincs nyugtalankodni valónk a Rothermere- 
mozgalom miatt. És e mozgalmat nem fékentartani, hát­
ráltatni, de segíteni kell! Ismételjük: legteljesebb elisme­
réssel adózunk Bethlen István gróf miniszterelnök ur­
nák, elismerjük kormányférfiui kiválóságait, — Magyar- 
ország talpraállitása kétségtelenül az ő érdeme — de 
nem értünk egyet vele teljesen a revízió kérdését illetően. 
Nem értünk már csak azért sem, mert a magyar közvéle­
mény ebben a kérdésben igazán egységes és a kormány 
elzárkózottsága — sajnálatosképen — súlyos fegyver 
lehet a kisebbségi pártok kezében.

Örömmel fogadnánk, ha a magyar kormány engedne 
merev álláspontjából és síkra szállna az igazi béke meg­
teremtése érdekében e jelszóval: Igazságot!

És akkor biztosan maga mögött fogja találni nem­
csak a magyarság összességét, de Európa ébredező 
lelkiismeretét is. Akinek pártján az igazság áll, azt 
semminemű kudarc nem érheti és előbb vagy utóbb, de 
biztosan győzni fog!

Várnai Ferenc.

B udapest feliratot in téz  
a  korm ányhoz a  b ék erev iz ió  

ü gyéb en .
Budapest székesfőváros törvényhatósága február hó 

1-én, pénteken, rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
Polónyi Dezsőnek arra vonatkozó indítványát fogadták el, 
hogy feliratban kérik a kormányt arra, mozdítsa elő hat­
hatósan a revízió kérdését és állítsa a revíziós gondolatot 
a kül- és belpolitika tengelyébe. Az indítvány második 
részében a főváros közgyűlése háláját fejezte ki Rother­
mere lord iránt s arra kérte üt, hogy a magyar nemzeti 
ügyet továbbra is támogassa.

A közgyűlést Ripka Ferenc főpolgármester nyitotta 
meg és megállapította, hogy nagy és fontos erkölcsi jelen­
tősége van annak, hogy Budapest, az ezeréves történelmi 
Magyarország székhelye, szólal meg a békerevizió kérdé­
sében. Szavának azonban csak akkor lesz igazán ható 
ereje, ha azt az egyetemes tiszta hangot szólaltatja meg, 
amelyből megérzi szivének szavát minden magyar.

Ezután Polónyi Dezső dr. mondott hosszú beszédet, 
amelynek kiemelkedőbb része igy szól: „Láthatjuk, hogy 
Bethlen István gróf és Rothermere lord között semmi kü­
lönbség nincsen abban, hogy a nemzeti gondolatnak csak 
egy alapja lehet: Kossuth Lajos. Mind a kettő hajszálra 
egyezően Kossuth gondolatait jelöli meg a nemzeti jövő 
felépítésének alapjául," Ezután az előadó felolvasta az 
országgyűléshez intézendő feliratot, amely a revízió elő­
készítését sürgeti.

Most Wolff Károly hosszabb beszédében a trianoni 
békéből eredő magyar bajokra mutatott rá, majd igy foly­
tatta:
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— Hadd hallja e pillanatban az egész müveit nyugat, 
hogy Budapest székesfőváros törvényhatósága felemeli 
szavát a revízió kérdésében. Valamennyien egyek vagyunk, 
egyet mondunk: európai érdek, hogy Magyarországot a 
revízió utján ebből a súlyos helyzetéből Európa felemelje. 
Lehet, hogy még hosszú ideig ta rt a megpróbáltatás, de 
nekünk bizni kell, hogy végül is ez az igazság győzni fog. 
Kétségtelen dolog azonban, hogy a revízió kérdésénél csak 
a legnagyobb elővigyázattal szabad cselekedni.

A közgyűlés az indítványt nagy lelkesedéssel magáévá 
tette.

Apponyí A lbert gróf 
az OMGE örök ös e ln ök e.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület január hó

29-én rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen Apponyi Al­
bert grófot az OMGE örökös tiszteletbeli elnökévé válasz­
tották.

Somssich László gróf elnök üdvözölte a megjelent 
előkelőségeket és a gyűlés nagyszámú közönségét, majd 
bejelentette, hogy Hadik János gróf indítványa alapján az 
OMGE igazgató-választmánya előterjesztést tett Apponyi 
Albert grófnak, az OMGE örökös tiszteletbeli elnökévé 
való megválasztása iránt. Ezután Székács Elemér alelnök 
vezetésével küldöttség kereste fel Apponyi Albert grófot, 
Amig a küldöttség távoljárt, az igazgató-választmány in­
dítványára egyhangú lelkesedéssel választotta meg a rend­
kívüli közgyűlés örökös tiszteletbeli elnökévé Apponyi Al­
bert grófot, aki a küldöttség élén sietett az elnöki emel­
vény felé és foglalta el a számára fenntartott elnöki széket.

Apponyi Albert gróf lelkes és hosszantartó ünneplése 
után Hadik János gróf mondott üdvözlő beszédet, melyben 
megállapította, hogy Apponyiban nemcsak a nemzet nagy 
fiát, nemcsak az egész világon elismert szónoki tehetséget, 
az igazainkért harcoló állam férfiul ftanem a tiszta erköl- 
csiség apostolát ünnepeljük. Apponyi Albert gróf Trianon 
óta szavát nem annyira itthon, mint inkább külföldön hal­
latja. Kiváló elmeéllel hirdeti, hogy a legbecsesebb emberi 
javak pusztulnak el menthetetlenül az igazságtalanság mo­
csaraiban és hogy igazi, egészséges békét biztosító mun­
kát igazságtalanságokra felépíteni nem lehet. Nemcsak a 
magyar nemzet, nemcsak a tudomány és az értelem világa, 
hanem az egész erkölcsi világrend tisztelete övezi a mi 
igazságunk nemes hirdetőjét.

Viharos éljenzés fogadta Hadik János gróf beszédét, 
amelyre Apponyi gróf azonnal válaszolt.

— Hosszú közpályámnak minden tapasztalata és min­
den gyakorlottsága — mondotta többek közt — nem óv 
meg attól, hogy ebben a pillanatban elfogultsággal ne be­
széljek. Meg kell emlékeznem arról, hogy éppen most volt 
ötven éve annak, hogy az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tagja lettem, ami közpályámnak igen fontos 
időszaka volt. Az a korszak volt az, amikor a tengeren­
túli versenynek első megnyilvánulásai aggodalmat keltet­
tek. Ekkor keletkezett a politikusoknak az a csoportja, 
amely az OMGE vezetősége körül csoportosult s akik a 
mezőgazdaság jövedelmezőségéért, a magyar földbirtokos-
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ság fennállásáért és boldogulásáért dolgoztak. Károlyi 
Sándor grófnak voltam egyik munkatársa és a körülötte 
csoportosult férfiaknak működése eredményekben nyert 
tettet. Beszéde végén meleg szavakkal megköszönte azt a 
megtiszteltetést, amelyben az egyesület részesítette.

Somssich László gróf ezután átnyújtotta Apponyi Al­
bert grófnak a díszoklevelet és rámutatott arra, hogy 
ez az első eset az OMGE csaknem évszázados életében, 
hogy az egyesület örökös tiszteletbeli elnököt választott.

Tovább folyik  a z  OKH 
ü zletrész  jegyzési m ozgalm a.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet országos 
tőkegyüjtő propaganda-akciójának első részlete befejező­
dött. A vármegyei propaganda-értekezletek mindenütt 
igen nagy erkölcsi és anyagi sikerrel jártak, hatalmas erő­
vel indították meg az üzletrésztőke-jegyzést és a szövet­
kezeti betétképződés folyamatát, felkeltették a gazdatár­
sadalom ellanyhult érdeklődését a szövetkezeti mozgalom 
céljai és közérdekű törekvései iránt s általában egész szö­
vetkezeti életünkre felfrissitőleg és irányitólag hatottak 
nemes példaadásukkal. Korántsem szabad azonban azt 
hinni, hogy a hitelszövetkezeti propaganda-akció most már 
befejezést nyert. Csupán az egyik része ért véget. Most 
következik azonban a propaganda sziikebbkörü, tehát mé­
lyebbre ható fejezete, amely a községekben és falvakban 
fog lefolyni. Máris egész sor községi propaganda-értekez­
letet tartottak a hitelszövetkezetek. A kábái hitelszövet­
kezet értekezletén Barabás Samu országgyűlési képviselő, 
Borsody Sándor OKH igazgató és Rácz Lajos dr. debre­
ceni mezőgazdasági kamarai igazgató mondotta nagy­
hatású beszédét, Piliscsabán Ruda Kornél h. osztály­
főnök, Kunszentmiklóson, Dömsödön, Váchartyánon de 
Sorgó Miklós osztályfőnök részvételével tartottak a hitel- 
szövetkezetek nagysikerű propaganda-gyűléseket. Schandl
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I j  községháza Mihályiban,
melyet a múlt esztendőben emeltek. Ezzel a község régi vágya 
teljesült, mert évszázadokon keresztül a községháza bérelt he­

lyiségben nyert elhelyezést.
(Beküldte özvegy Kováts la tv in n i iíihályiból.)

Károly dr. országos propaganda-kőrútjának hatása alatt 
Fejérmegyében három uj hitelszövetkezet alakult: Igán­
csán, Vértesbogláron és Pusztaszabolcson. A gazdatársa­
dalom általában mindenütt nagy megértéssel, szeretettel 
és áldozatkészséggel fogadja az OKH tőkegyüjtő munká­
já t és minden jel amellett szól, hogy a községi és falusi 
hitelszövetkezetek propaganda-értekezletei sikeresen fog­
ják betetőzni az újjáéledt szövetkezeti mozgalom első or­
szágos akcióját.

„Régi dicsőségünk, 
hol késel az é ji. homályban
Száznégy esztendeje Immár annak, hogy a múlt század 

egyik legnagyobb költője, Vörösmarty Mihály, a fenti Igéket 
beleharsogta a süket magyar éjszakába. Ezek az Igék egy alvó, 
semmittevő nemzetnek szóltak, melyet már teljes letlportságá- 
ban, még megmaradt, legdrágább kincsétől (amely minden 
időben szent és biztos ereklyének bizonyult), a nyelvétől akar­
tak megrabolni. A nyelvétől, amely annyit tesz, mint hogyha 
az éneklő madárnak megtiltanák, hogy énekeljen, a hegyi pa­
taknak, hogy ne le-, hanem fölfelé folyjon, a kikeletnek, hogy­
ne szülje azt a millió és millió szép, harmatos virágot, a nap­
nak, hogy ne űzze el az éjszakát. Ezt akarták. De hála Isten­
nek, a magyar öntudat ébredezni kezdett és nagyjaink kérő, 
követelő kiáltására, ime: „Oldódtak a megkövült tagok." Ez 
volt a múlt. Most nézzük a jelent.

Itt állok a magyar falvak kellő közepében. Mellettem ro­
bog el az élet. Bele kell markolni fiatal életem minden erejével, 
ősi hitem, tiszta erényem, magyar akaratom évezredes kőosz­
lopába, hogy a körülöttem folyton növekvő láva bele ne sodor­
jon a léhaság, könnyelműség szentségtelenség rögtön-emésztő 
feneketlen örvényébe.

Néhány évvel előbb még többen állottunk itt a magyar 
faivak közepette; sírva kellett néznem, mint ragad el sokakat 
mellőlem az á r  s miként sodorja őket könyörtelenül a faji ön­
tudat lanság, az ősi jellemet levetkező zuhogó tengerébe.

Most, száz év után, éu szeretnék belekiáltani a magyar éj­
szakákba és pedig egy másik nagy költő régen elkiáltott kiál­
tásával : „Romlásnak indult. . . “ Tovább nem bírom mondani, 
mert magam sem szeretném elhinni, hogy igy van. S hogy eny- 
nyit kimondtam belőle, annak féltő szeretetem az oka. Igen, 
mert féltelek titeket, dniga magyar falvak. Féltem szép, ősi 
szokásaitokat. Félek, hogy a folyton növekvő knltura áldásai 
mellett oly nagy erkölcsi veszteség ér benneteket, hogy’ a nye­
reség nem bírja ellensúlyozni.

Veszély fenyeget bennünket, magyar falvak’ Farkas jön 
felénk bárány köntösében és az a legrosszabb, hogy nem lehet

dorongokkal kiállaul elébe, hogy feltartóztassuk. Vagy talán, 
ha lehetne, sokan akkor sem tennék, mert olyan nyájas, behí­
zelgő ábrázattal közeleg felénk, hogy némelyek hatalmába ke­
rülve, még — éljent kiáltanak neki.

Ez az alattomosan jövő és szörnyüképen veszélyes ellenség 
a — divat, ügy terjed és úgy pusztít, mint a sáskák.

Jönnek ellenségeinktől a divat bombái és nálunk el rob­
bannak s megfertőztetnek várost, falut, pusztát egyaránt. 
Testvérek! Magyar falvak, álljunk ki közös erővel e veszélyes 
ellenség elé! Magyar leányok, őseitek nevére sokkal méltóbbak 
lesztek, ha hideg téli vasárnapokon csizmába. Jó meleg hazai 
gyártmányú harisnyában mentek el a templomba, nem pedig 
egészségrontó kivágott félcipőben és selyemharisnyátían. Na­
gyobb dicsőség lesz rátok, ha régi nagyasszonyainkat követve, 
fonni tudtok először és csak aztán — kerékpározni.

Állok a magyar pusztaságon. Állok és várok. Farsangi 
szelek hideg, fagyos hópihéket csapkodnak arcomba .Hallga­
tózom. Régi hangok régi dallamára figyelek. A farsang zűr­
zavarából fülemhez ér néha egy-egy vad néger zene lelketölő 
üteme s megundorcdva kell elfordulnom. Kérdő tekintetet vetek 
az égre: Hova lettel, régi szép magyar nóta s hova lettél régi 
magyar tánc? Nem maradt belőletek más, mint rólatok egy- 
egy dicsérő szó öregjeink fáradt ajakán.

Figyeljünk fel, testvéreim! Most szivünket s lelkünket 
akarják elrabolni. Ne adjuk oda! Mutassuk meg a világnak, 
hogy tudunk ml még öntudatosan cselekedni, tudunk hazánk­
ért dolgozni. Hogy a munka az egyedüli fegyverünk, mellyel 
a pokol minden ellenségét visszaverjük. Mutassuk meg, hogy 
nem megyünk külső csillogások után, s hogy egyedül a lel­
kűnkbe nézünk. Abba a tiszta, szent Igaz magyar lélekbe, 
mely évszázadokon át égő fáklyaként világította be a  magyar 
eget.

Mutassuk meg. hogy nyílnak még a magyar falvak kertjei­
ben virágok, melyekkel bátran megkoszorúzhatjuk őseink sír­
ját, mert hozzájuk nem tapad bűn és vétek. Mutassuk meg, 
hogy megértjük a szelid esti harangszó bús melódiáját, mely 
az üres templomokról panaszkodik. Mutassuk meg, hogy tu­
dunk dolgozni, tudunk imádkozni s tudunk egy eljövendő boldog 
Nagymagyarországban hinni. Ha igen, akkor már megtaláltam 
a következő kérdésemre a feleletet:

Dicsőségünk napja, fölragyogsz-e újra?
Vájjon virradunk-e boldogabb tavaszra?
Boldogabb tavaszra és gazdagabb nyárra.
Hogy büszkén nézhetnék szép magyar hazámra.

Ki*s S 'u n lu r  iK ipsztim ott (X a yya ca fid ) .

A Futura m ár m eg k ezd ette  
a  zöldhitelnyujtást.

Az elmúlt esztendőben az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet gabonagyüjtő szövetkezetei változatlan szor­
galommal dolgoztak azon, hogy a legtávolabb eső, legne­
hezebben megközelíthető vidékeken is méltányos árakat 
kapjon a gazda a gabonáért. A szövetkezetek által for­
galmazott mennyiségek legnagyobb része zöldhitelek nyúj­
tásával kapcsolatban került a szövetkezetekhez és ezek­
nek leszámolásánál a gazdák még mindig jobban jártak, 
mintha most vitték volna piacra termésüket. A 25—26 
pengős ár, amit búzáikért kaptak, még mindig kedvező, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a közelmúltban vidéki állo­
másokon 23—24 pengőért sem lehetett eladni búzát.

A gazdáknak egy kis töredéke azonban spekulációba 
bocsátkozott és későbbi elszámolásra adta át búzáját a 
szövetkezeteknek. I tt érték veszteségek a gazdákat a 
nagy áresések folytán, jóllehet a Futura még az ősz fo­
lyamán mindent megtett, hogy a gazdákat az ilyen eladá­
soktól visszatartsa. Megszorította a föltételeket, hogy 
megvédje a gazdákat a súlyosabb károktól, mégis voltak 
olyanok, akik ragaszkodtak a letéti formához. Az eszten­
dők folyamán kialakult gyakorlat alapján azt mondhat­
juk, hogy az olyan jó termés esetében, mint a tavalyi volt, 
messzemenő óvatosság kell a későbbi elszámolásra tör­
ténő eladásoknál. Rossz termés esetén az augusztus— 
szeptemberi nyomott árakkal szemben tavaszra emelke­
dés szokott bekövetkezni, ilyenkor tehát nincs veszély.

A
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Jó termésnél azonban mint az 1928-as is volt — -a 
gazdaspekuláció nem vezet jóra. A jövőt illetően annyit 
mondhatunk, hogy egyre sűrűbben érkezik panasz a Futu- 
rához a legkülönbözőbb vidékekről. A megszorult gazdá­
kat már spekulánsok környékezik és 16—17— 18 pengÖ3 
árakon váltják magúkhoz azt a termést, amely még hó 
alatt van. Az októberi búzát 25 pengő körül jegyzik a 
tőzsdén, az ilyen vásárlásoknál tehát minden költséget és 
kockázatot leszámítva, métermázsánkint i —5 pengős ha­
szon marad a kereskedőnek. A hitelszövetkezetek legsür­
gősebb feladatuknak tartják, hogy ezen a bajon segítse­
nek és január végén már megkezdték a zöldhitelek folyó­
sítását, amivel egy csapásra megszüntetik ezt az áldatlan 
állapotot.

MI HÍR A POLITIKÁBAN?

A k épviselőhöz ü lése.
Érempótdijak, álta lános védkötelezettség.

A képviselőház január hó 29-iki, keddi ülésén foly­
tatták a honvédség legénységi állományú tagjainak és 
azok hozzátartozóinak ellátásáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. Farkas Elemér azt hangsúlyozta, hogy a 
nemzet nagy céljait nem érhetjük el zsoldos hadsereggel, 
általános védkötelezettségen alapuló hadseregre van te­
hát szükség; továbbá kérte, hogy a megüresedett állami 
állásokat elsősorban kiszolgált katonákkal töltsék be. 
Tabódy Tibor hasonló szellemben szólalt fel, de kívánsá­
gait megtoldotta azzal, hogy a kormány sürgősen és vég­
legesen rendezze a rokkantkérdést és oldja meg a vitéz- 
sági érempótdijak régen vajúdó ügyét. Csik József és 
Friedrich István a trianoni békeszerződést és a leszere­
lési értekezleteket ostorozták.

A vita bezárása után Csáky Károly gróf honvédelmi 
miniszter állapította meg, hogy mi eleget tettünk a béke­
szerződés rendelkezéseinek, ellenfeleink azonban koránt­
sem. Sem ö, sem a kormány nem erőtlen, hanem az ország 
nemzetközi helyzete gyenge.

Ezután reátért a rokkantkérdésre és annak a néze­
tének adott kifejezést, hogy nem volna helyes, ha először 
a hadiözvegyeket és árvákat elégitenők ki és csak azután 
beszélnénk a mai honvédség tagjainak ellátásáról. Ez ép-

A német „Zöld Hét" megnyílása.
A közelmúlt napokban nyílt meg Berlinben az úgynevezett 
„Zöld Hét", a német mezőgazdaság hatalmas propaganda- 
akciója. Képünk u német birodalmi gazdaszövetség elnökét, 

Sehlelet ábrázolja, amint megnyitó beszédét mondja.

pen olyan volna, mintha egy családapa, aki adósságokat 
vesz át, először azokat törlesztené és hagyná, hogy saját 
gyermekei addig éhezzenek, amig az adósság utolsó rész­
letét is ki nem fizette. Majd bejelentette, hogy az igazol- 
ványos altisztek elhelyezésére vonatkozó törvényjavaslat 
már elkészült és legközelebb a Ház elé kerül. Beszédét az­
zal fejezte be, hogy a kis trianoni hadsereg az egész ma­
gyar nemzet katonai szellemének magva. Ez tartja ébren 
a szellemet, mellyel nagyon könnyű átitatni a nemzetet, 
úgy, hogy majd százszor is meggondolja az, aki hozzá 
akar nyúlni.

A bortermelők kívánságai.
A törvényjavaslatot a Ház elfogadta és nyomban át­

tért a bortörvényről szóló javaslat tárgyalására. Mar- 
schall Ferenc előadó azt hangsúlyozta, hogy a legutóbbi 
törvényes rendelkezések óta a mezőgazdasági tudományok 
módszerei, a bor előállítási körülményei, továbbá a keres­
kedelmi és politikai viszonyok annyira megváltoztak, hogy 
szükségessé vált a kérdés újból való rendezése.

A január hó SO-iki, szerdai ülésen folytatták a bor­
törvényjavaslat tárgyalását. Kurta P. András elfogadta 
a javaslatot, amely megakadályozza az elszaporodott bor­
hamisításokat. Sókorópátkai Szabó István örömének adott 
kifejezést afelett, hogy az uj törvény nemcsak a termelő­
kön, hanem a szőlőmunkásokon is segít. Héjj Imre azok­
nak az akadályoknak elhárítását sürgette, amelyek a bor­
termelés és értékesítés útjában állanak. Szükségesnek 
tartja a fajborok védelmét, mert ma előfordul például az, 
hogy csopaki bor elnevezés alatt egy év alatt annyi bort 
hoznak forgalomba, amennyi Csopakon ötven év alatt sem 
termett. Olcsó, hosszúlejáratú kölcsönt sürget a szőlőbir­
tokosoknak, akik ma csak uzsorakölcsönt kapnak. Csontos 
Imre a közvetítők megrendszabályozását kérte és azt hang­
súlyozta, hogy a kereskedelemnek meg kell elégednie a 
tisztességes haszonnal. Schandl Károly szerint a kereske­
delemnek és a termelésnek a borfogyasztás körül is együtt 
kell működnie. Az államok kötelezzék magukat kölcsönösen 
a hamisítások legszigorúbb meg gátlására. Tirolban és 
Palesztinában például a tokaji bort nagy arányokban ha­
misították és ezért fokozott védelemre van szükség. A 
külföldön nagyobb propagandát kell csinálni a magyar 
bornak és fontos, hogy a vasúti étkezökocsikban is árusít­
sák a magyar bort. Szabó Sándor a borértékesítés meg­
szervezését sürgette. Örffy Imre állami segítséget kért a 
kimondott szőlővidék számára, Meskó Zoltán szerint pe­
dig nemcsak jó, hanem olcsó bort kel! árusítani a külföldi 
magyar borházakban.

Interpellációk — éjfélig .
Ezután áttértek az interpellációk tárgyalására. A 

képviselők soraiból oly tömegesen terjesztettek elő inter­
pellációkat, hogy az ülés csak éjfélkor ért véget. Még 
ekkor sem végeztek valamennyi interpellációval, de az 
elnök arravaló hivatkozással, hogy az interpellációs nap 
szerda, éjfélután pedig már csütörtök van, berekesztette 
az ülést.



V A S Á R N A P 1929 február 10.

Az interpellációk során többek között Csik József a 
társadalmi és hitbuzgalmi egyesületek megadóztatását 
tette szóvá. Ezek az egyesületek, melyek hazafias és társa­
dalmi munkát végeznek, megérdemlik, hogy az állam er­
kölcsileg támogassa őket. Példákat sorolt fel arra, hogy a 
rendezett mulatságok után mennyi és milyen különböző 
címeken kell adókat fizetni. Györki Imre (szociáldemo­
krata) arra kérte a belügyminisztert, _ adjon engedélyt 
arra, hogy a munkanélküliek február hó első napjaiban a 
fővárosban tüntető felvonulást tarthassanak. Sztra- 
nyavszky Sándor belügyi államtitkár kijelentette, hogy 
Budapest utcáin politikai tüntetést nem engedélyez.

Több — a munkanélküliséggel kapcsolatban — el­
hangzott interpellációra Bethlen István gróf miniszter- 
elnök válaszolt.

•— A helyzet javulása — mondotta többek között — 
csak a gazdasági viszonyok megváltozásától várható. A 
munkanélküliség kérdése világjelenség. A munkanélküli­
ség kérdése nem olyan aggasztó, mint azt jobbára feltün­
tetik, más államokban a munkanélküliek emelkedése sok­
kal nagyobb. így Angliában és Németországban egyaránt 
súlyosabb a helyzet. A legrosszabb azonban a helyzet 
Szovjetoroszországban, melynek gazdaági élete éppen a 
szociáldemokrata tanok alapján épült fel. Mindezt csak 
azért említettem fel, hogy bizonyítsam vele a szociáldemo­
kraták helytelen kiindulási alapját, mely szerint azért van 
Magyarországon munkanélküliség, mert rossz a kormány­
zás. Németországban szociáldemokraták vannak kormá­
nyon s mégis rosszabb a helyzet, mint nálunk. Mi meg­
tettünk mindent munkaalkalmak nyújtásával s a jövőben 
is azon leszünk, hogy minél több munkaalkalmat te­
remtsünk.

Vass József népjóléti miniszter egy elhangzott kí­
vánságra vonatkozólag azt hangsúlyozta, hogy az ország 
összes kórházai rendelkezésére állanak a szegény embe­
reknek.

A január hó 31-iki, csütörtöki ülésen a bortörvény­
ről szóló törvényjavaslat vitáját folytatták. Szabó István 
azt hangoztatta, hogy a borszőlő termelése helyett inkább a 
csemegeszőlötermelésre kellene áttérni, mert ennek sokkal 
nagyobb piaca van a külföldön. Erődy-Harrach Tihamér a 
szőlőtermelők hitelellátásának megoldását sürgette. 
Udvardy János azt kérte, hogy a tokaji borvidék megmen­
tésére megindult akciót országos jellegűvé fejesszék 
Patacsy Dénes szerint igazságtalan, ha a községek háztar­
tását a borfogyasztási adóból fedezik, végül Kiss István 
adókedvezményeket kért a bortermelők részére, továbbá 
azt a kívánságát fejezte ki, hogy az italmérési engedélyek 
visszavonását enyhébben kezeljék.

Borkivitelünk emelkedik.
A vita befejezése után Mayer János földmivelésügyi 

miniszter megállapította, hogy szőlőtermelésünk felsegitése 
nemcsak közgazdasági, hanem szociális érdek is, mert a 
magyar mezőgazdasági munkások nagy részét ez a terme­
lési ágazat foglalkoztatja. Hangsúlyozta, hogy a mai vi­
szonyok között feltétlenül hatósági engedélyhez kell kötni 
aj szőlők telepítését. Örömmel jelenti, hogy kivitelünk az 
elmúlt években folyton emelkedett, az utolsó évben négyszer 
annyi bort szállítottunk külföldre, mint 1927-ben. A kül­
földi borházak áruit megszerette és szívesen meg is fizeti 
a közönség. A magyar állam a propaganda-feladatot el­
végezte, most már a magánkereskedelem dolga, hogy a 
piacokon a bort értékesítse. A  tokaji borvidék felsegitésére

két és fél millió pengőt fordítanak, ezt az összeget a fő­
ispán és kormánybiztos fogja a termelők közt kiosztani. A 
kormány tehát mindent elkövet a bortermelés fejlesztése 
érdekében és a szőlőtermelés minden jogos kívánságán 
segíteni igyekszik.

A február hó 1-i, pénteki ülésen elfogadták a bor­
törvényről szóló javaslatot, majd a statisztikai szolgálat­
ról szóló törvényjavaslat tárgyalására tértek át, melyet 
Dencz Ákos előadó ismertetett. A javaslat célja az, hogy 
egy kézben központosítsa a statisztikai adatgyűjtést, 
melyet eddig több szerv végzett.

A képviselőház február hó 2-án, szombaton, és február 
hó 4-én, hétfőn, nem tartott ülést.

Intézkedések  az esetiegres árvizek  ellen.
A kemény tél és a nagy havazás arra késztette a ható­

ságokat, hogy a tavaszi árvizveszedelemre jóelőre gondol­
janak. A földmivelésügyi miniszter már is utasította az 
alispánokat és a polgármestereket, hogy az árvizvédelmi 
intézkedéseket tegyék meg. Árvizveszedelemtől ugyan az 
eddigi jelek szerint nem kell tartani, mert a hóolvadás 
aligha következik be máról-holnapra, másrészt szerencsés 
körülmény az is, hogy a hegyekben jóval kevesebb hó esett, 
mint az Alföldön. Az alispánoknak mégis sürgős jelentést 
kell tenniök abban az esetben, ha árvizveszedelem fenyeget 
és kormányintézkedésre van szükség. Különös gondot kell 
fordítani a hidak biztosítására és a hidak lábainak jég- 
mentesitésére, szükség esetén pedig külön árvédelmi cso­
portot kell szervezni az egyes veszélyeztetett helyeken.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
A spanyol m iniszterelnök elfojtotta  a kormány ellen 

szőtt összeesküvést.
Az elmúlt héten Primo de Rivera spanyol miniszter- 

elnök bejelentette a nemzetgyűlésen, hogy katonai össze­
esküvők meg akarták buktatni a kormánytanácsot. Az 
összeesküvés egész Spanyolországot behálózta, de miután 
a kormány idejében felfedezte az összeesküvők terveit, a 
merénylet kudarcot vallott. Primo de Rivera az összeeskü­
vést erős kézzel huszonnégy óra alatt elfojtotta. Madrid­
ban, Segoviában, Valenciában és Barcelonában ki sem rob­
banhatott a zendülés, egyedül Ciudad Reálban sikerült a 
lázadó katonáknak hatalmukba keriteni a várost. Itt az 
első tüzérezred megszállta a csendörségi laktanyát s a 
városba vezető utakat, ágyukat vontatott fel a fontosabb 
pontokra és valóságos védelmi állásokat készített. Primo 
de Rivera azonban mozgósította a madridi gyalogság há­
rom zászlóalját s Orgaz tábornokot utasította, hogy vonul­
jon be a városba. A madridi hadtest be is vonult Ciudad 
Realba s Orgaz tábornok átvette a város parancsnokságát 
A lázadók csak kevés ellenállást tanúsítottak s nagyobb 
harc nélkül feladták a pályaudvarokat és a középületeket. 
Ciudad Reálban helyreállott a rend és a nyugalom.

Az összeesküvést G?<erra volt miniszterelnökön kivid 
Álba és Leroux politikusok készítették elő. Guerrát letar 
tóztatták. A haditörvényszék 40 tiszt, 200 katona és szá­
mos polgári személy fölött fog Ítélkezni, akikre a legsú­
lyosabb büntetés vár. Eddig egy tüzérezredest, egy alez­
redest és egy őrnagyot Ítéltek halálra.
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P etróleum -kályha “ hor'
J  dozhato, tiszta, üzem -

biztos, iüstcső n é lk ü l ég, csodás m eleg et ad , legolcsóbb
tüzelés. — Á ra k  P  3 0 -tó l nagyság szerint.

P e l r o l e u m - g y o r s f ö z ő k .  -  V i h a r l á m p á k .  
K a r l z l d .  — A c e l y l é n é g ő k  é s  ö s s z e s  

k e l l é k e k .

Tudja azt már minden teve, olcsó húsnak hig a leve •
Mi tehát csak javát adjuk, annak árát meg is szabjuk. ♦
Dúljon verseny, dúljon harc, legjobb marad mindig Schvarcz •

Schvarcz J ó zse f é s  T á r sa ;
B u d a p e s t ,  V i l m o s  c s á s z á r - u t  5 3 .  

(Alapítva ■ 1884.)
( C é g t u l a j d o n o s : M ű s z a k i  U n i ó  R .-T .)

♦t
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A norvég trónörökös és felesége.
Képlink Olaf norvég trónörököst és ifjú feleségét, Márta svéd 
hercegnőt ábrázolja. A fiatalok előtt foglalnak helyet a her 
cegnfi szülei: Károly svéd herceg és Ingeborg svéd hercegnő.

Magyar testvéreink szörnyű kálváriája Csehországban.
A kassai Ítélőtábla többnapos tárgyalás után most 

hozta meg ítéletét abban a „kémkedési" perben, amelyben 
természetesen ártatlan magyarok voltak a vádlottak. A. 
tárgyaláson a vádlottak borzalmas részleteket tártak fel 
a csehek kegyetlen kinvallatási módjairól. Az egyik vád­
lott, Magyar Árpád, elmondotta, hogy ugv összeverték 
gummibottal, hogy elájult. Erre fellocsolták és levitték a 
kinzókamarába, ahol kezét-lábát guzsbakötötték, s fával 
kifeszitették a derekát. Csípőkkel és fogókkal kínozták, 
meztelen talpát korbácsolták, verték, A tábla Magyar 
Árpádot 6 évi, Csernyák Andrást 5 évi, Kovács Rózát 5 évi. 
Kovács Emilt 4 évi, Hrin Emilt 3 évi fegyházbüntetésre 
ítélte. Ez a tárgyalás és ez az Ítélet ismét kétségbevonha­
tatlan bizonysága annak, hogy Csehszlovákia szégyene az 
emberiségnek.

M éltó válasz a cseh dicsekvésre.
Hyka, a londoni cseh követség tagja, egy angol fürdő­

helyen előadást tartott Csehszlovákiáról és a legrózsásabb 
színben tüntette fel az ottani nemzeti kisebbségek sorsát 
A hallgatóság zajos ellentmondásai kisérték az előadást, 
amelyre most alaposan megfelelt sir Róbert Gower 
angol képviselő több vidéki angol lapban. A csehországi 
viszonyok — írja  — taián megfelelnek a cseh Ízlésnek, de 
semmi esetre sem elégítik ki az európai kultúra átlagos 
igényeit sem. Idézte a csehek leghűségesebb zászlóvivőjé­
nek, Scotus Viatornak a beismerését, aki maga is beval­
lotta, hogy a csehek megfosztják a magyarokat jogaiktól, 
kiűzik őket ősi otthonukból, általában a legkegyetlenebb 
módon elnyomják őket. Végül hangsúlyozza Gower, hogy a 
csehországi és a Balkán-államokban uralkodó állapotok 
súlyosan veszélyeztetik a világ békéjét és ha nem teljesitik 
kötelességeiket a kisebbségekkel szemben, akkor az egész 
művelt világ méltó megvetéssel fogja őket sújtani,
Az angol kormány politikája: az amerikai-angol barát­

ság  ápolása.
Amerika és Anglia barátsága a tengeri fegyverkezé­

sek, helyesebben a tengeri leszerelés kérdésének kapcsán 
az utóbbi időben kezdett meglazulni, mert a két nemzet 
kölcsönösen féltékenyen figyelte az egymás között folyta­

tott vetélkedést, amely a tengeri haderők növelését célozta 
Ez késztette Chamberlain angol külügyminisztert arra. 
hogy egy lakomán, amelyen az amerikai nagykövet is részt- 
vett, beszédet mondjon Anglia és Amerika kapcsolatáról. 
Hangoztatta, hogy az angol kormány hagyományos politi­
kája az angol-amerikai barátság ápolása és meg lehet 
találni azt az irányvonalat, mely szerint a két ország hajó­
hadát egyensúlyban tartsák és amellett a fegyverkezés 
csökkentését is lehetővé tegyék.

T a r t ó s a n  ja v u l  a z  a n g o l k i r á l y  á l la p o ta .

Az angol király állapotában a javulás tovább tart és 
remélik, hogy legközelebb már üdülőhelyre szállíthatják 
A királyi család tagjai most már akadálytalanul folytat­
hatják tevékenységüket és a walesi herceg Skóciába uta­
zott az ínséges bányavidék viszonyainak tanulmányozására.

K edvezm ényes utazás 
a m ezőgazd asági k iállításra.

A kereskedelemügyi minisztérium az Magyar
Gazdasági Egyesület kérésére a március hó 21—25. napjain 
tartandó mezőgazdasági (tenyészállat-, termény-, gép- stb.) 
kiállítás és vásár megtekintésére felutazó közönség részére 50 
százalékos kedvezményt biztosított a M. Kir. Állam vasutakon 
és az annak kezelésében levő helyiérdekű vasutakon. Ugyanezt 
a kedvezményt megadta a Üuna-Száva-Adria Vasúttársaság 
(Déli Vasút), a Szeged-Csanádi Egyesült Vasutak, a Győr- 
Soproiir Eberfurti Vasút, valamint a Nyiregyházavidéki Ki«- 
vasutak is. Megadták továbbá ezt az utazási kedvezményt t 
hazai dunahajőzási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jo­
gosító igazolvány kiállítását az OMGE mezőgazdasági kiállítás 
rendezőbizottságától (Budapest, IX.. Köztelek-urca 8.) kell 
kérni és a postaköltség és igazolvány ára fejében MÁV iga­
zolványokért, amelyek megfelelő felülbélyegzéssel az egyéb 
hazai vasutakon és hajón való utazásra is érvényesek, -iara- 
bonkint 1 pengőt. Déli vasúti igazolványokért darabonkint 2 
pengőt kell postabélyegben beküldeni. De beszerezhetők ezek 
az igazolványok a mezőgazdasági kamarák, gazdasági egyesü­
letek, gazdakörök, szövetkezetek stb utján is.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány igénybevétele 
nincsen korlátozáshoz kötve, vagyis az OMGE tagjain kívül 
minden, a mezőgazdasági kiállítás és vásár megtekintésére fel­
utazó személy, valamint annak családtagjai részére is kiszol­
gáltatható. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a 
Budapestre utazásra március J6-tól 25-ig. a visszautazásra 
március 21-től 30-ig érvényes és használható; bármelyik kocsi- 
osztályban feljogosít az 50 százalékos kedvezményre.

Kéri a rendezőség, hogy az utazási kedvezményt igénybe 
venni szándékozók ezirányu óhajukat mielőbb bejelentsék, 
mert a késői Igénylés késedelmes elintézést okoz.

Az idén a tenyészállatkiállitás. amely termény-, vetőmag-, 
tejtermék-, élelmiszer-, háziipari, erdészeti, szakoktatási, 
autó-, gép- stb. kiállítással kiegészítve országos mezőgazdasági 
kiállítássá nőtte ki magát, a bejelentések szerint valóban szé­
les keretűnek és sikeresnek Ígérkezik. Különösen gazdag le«z az 
állatkiállitás anyaga, mert már a bejelentési batáridő le­
járta  előtt olyan sok állatot jelentettek be. hogy a rendelke­
zésre álló istállókban el sem lehet mind helyezni. Különösen 
nagy az érdeklődés az idén először megszervezett lókiállitás 
és az azzal kapcsolatos lovasmutatványok iránt.

A világ legjobb H a rm o n ik á i,  H e g e -  
d ű i, C i te r á i,  H a rm o n iu m ja i,  B e s z é lő g é p e i,  
C im b a lo m ja i ,  T r o m b itá i ,  továbbá az összes 
H a n g s z e re k  itt  a gyárban kaphatók. Iskolai, 
dalárdái, egyházi H árm onium ok részletre is .—  

R om lott hangszereket művésziesen jav ít. 
L e g jo b b  h ú ro k . Á rjegyzéket ingyen küld:

MOGYORÓSSY GYULA B n d a p e itrv ílI^ R ^ ó cx i-á t 71.
L e v e n te -  és e g y é b  z e n e k a r o k a t  s z a k é rtő é n  s z e re l.
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M E Z Ő G A Z D A SÁ G

E héten előfizetőink és a lapot példányonként vásárié 
olvasóink F á h e r  S á n d o r  gazdasági akadémiai tanár rádió- 
előadását kapják meg füzetalakban, melyet a Jeles tudós

A ta la j té l i  é le t e
rimmel tartott meg. A rendkívül érdekes, a gazdák előtt sok nj 
és ismeretlen tudnivalót tartalmazó könyvecskét olvasóink gon­
dos figyelmébe ajánljuk.

A m ák  term elése .
Irta: Weszely Mihály intéző (Kelecsénypuszt-ay.

Magját nálunk csaknem kizárólag étkezési célokra 
termesztik. Franciaországban olajat ütnek belőle, pogá­
csáját pedig trágyázásra használják. Megkülönböztetünk 
nyílt és zárttoku mákot. Nagyban való termesztésre az 
utóbbit inkább merem ajánlani. A magvak színe szerint 
van szürke, kék és fehér mák. A fehér mák igen sok ola­
ja t tartalmaz, de keveset terem és nálunk nem keresik. A 
kék mák többet és értékesebbet terem és nálunk igen ke­
lendő, azért inkább ezt termeljük.

Meleg, de nem száraz éghajlatot kiván. A hideget jól 
tűri. Általában azt mondhatjuk, hogy’ ahol a búza jól meg­
terem, ott a mák is díszük. Legjobban diszlik humuszos 
vályogtalajon. Jó erőben lévő homokon is igen jó diszlik 
és igen szép sikerrel termeszthető. De a szelíd humuszos, 
meszes agyaj^á'ajon is jól termelhető.

Leghelyesebb két gabona között termeszteni. Előtte 
tavaszi, utána őszi gabonát. Talajelőkészités őszi mély­
szántás és tavaszi porhanyitás. A mákot korán kell vetni. 
Már február-márciusban, mihelyt a talaj állapota engedi. 
Legjobb a soros vetés. Sortávolság 35—45 cm. Vetőmag- 
szükséglet sorosvetésnél 2—3 kg. Ily csekély mennyiséget 
egyenletesen elszórni vagyis géppel elvetni csak úgy le­
het, ha valamivel összekeverjük. Rendesen homokkal, kor­
pával, de legjobban ajánlható az apróra tört kőszénsalak­
kal (1 rész mák, 6 rész salak) elkeverve.

1'jfa.ita csapda rahlómadarak ellen.
A közelmúlt napokban tartották meg Berlinben az úgynevezett 
„Zöld Het“-et, melynek az a célja, hogy a közvéleményt meg­
ismertesse a  német mezőgazdaság rendkívül súlyos helyzetével 
és meggyőzzön mindenkit a segítség szükségéről. A . Zöld Hét- 
kiállítással is kapcsolatos, melynek egyik legérdekesebb része 
a vadászati csoport. Képünk egy újszerű csapdát mutat be. 

mely a rablömitdarak ellen nyújt kitűnő védelmet.

A kikelt mákot mielőbb sekélyen tneg kell kapálni. 
Mikor már a máknak 3—4 levele van, 10—15 centiméter­
nyire kiegyeljük. Egyelés után még egy vagy két kapá­
lásban részesül. Az utolsó kapálásnál a mákot kissé fel­
töltjük.

A mák cséplése kicsinyben úgy történik, hogy a fe­
jeket késsel felvágjuk és kiszórjuk. Nagyban való te r­
mesztésnél a mákot géppel kell csépelni. Kicsinyben a 
magot szele,éssel, mosással tisztítják, nagyban szelelö- és 
rázórostákon. Első napokban nem szabad a mákot vasta­
gon elteríteni. E tekintetben ugyanazt kell betartani, amit 
a repcénél.

Termése kát. holdanként 6—8— 12 hektoliter lehet. 
Egy hektoliter súlya 58—60 kg.

Ellensége egy kis orrmányos bogár, mely petéit a mák­
fejekbe tojja és az ott kikelő álcák a magvakat felemész­
tik. Ellene korai vetéssel védekezünk, ha azonban már 
nagyon elszaporodott, mást nem tehetünk, mint hogy a 
máktermesztést egy-két-három évre abbahagyjuk.

A m agyar Alföld é s  a  fa.
Irta: Szíj Ferenc (Püspökladány}.

Alig hihető, hogy a magyar Alföldnek lenne nagyobb, 
fontosabb szükséglete ma, mint a fa. Szemeinkkel látva 
győződünk meg arról, hogy az Alföld mezőgazdasági ter­
mése ma már mennyire bizonytalan. A jövőben e bizony­
talan terméshozamnak legalább az elmúlt idők termésho­
zamaihoz hasonló biztosítása, esetleg a termés fokozása, 
azaz az Alföld léte vagy nemléte attól függ, hogy mennyi 
fát ültetünk az Alföldre.

Eddig meg voltunk fátlan Alföldünkkel, nem éreztük 
nagyon a fa hiányát. Meg voltak gyönyörű erdőségeink, 
amelyekből a gazdaságunkban szükséges mű-, épület-, 
szerszám- és tűzifát elég jutányosán beszerezhettük. Azo­
kat a területeket, amelyeknek erdőségei nekünk az olcsó 
fát szolgáltatták, Magyarország testéből a trianoni ke­
gyetlen bicska levágta vo lt. . .  Ma kényszerítve vagyunk 
saját fánkat másoktól háromszoros áron megvenni, amit 
a hanyatló terméseink következtében állandóan gyengülő 
gazdaságaink már alig, alig bírnak. Már ez is elég ok 
arra, hogy birtokunkon annyi fát neveljünk, amennyi gaz­
daságunk faszükségletét fedezi. Ez a szükséglet egyik 
oldala.

A magyar Alföld beteg, nehezen lélegzik. Észrevehe­
tően hiányzik a normális életfentartáshoz szükséges üdítő, 
gyógyító táplálék, az eső. Az Alföld erdőségeit kiirtották, 
mert termőföld kellett. Az Alföld mocsarait lecsapolták, 
mert ismét termőföld kellett. Az erdők kiirtása és a mocsa­
rak Iecsapolásánái azonban senkisem gondolt arra, hogy 
a természet életében nem lehet büntetlenül könyökig bele­
nyúlni, ilyet a természet nem tűr. Az erdők kiirtásával és 
a mocsarak lecsapolásával megfosztották Alföldünket a 
létét biztositó páratermő területeitől. A kiirtott erdők és 
lecsapolt mocsarak területein termeltek is sok drága bú­
zát és kukoricát, de a kissé kiemelkedőbb részek termése 
ugyanakkor hanyatlani kezdett és fokozatosan eljutottunk 
napjainkig. Ma a helyzet az Alföldön vigasztalan, mert a 
csapadékhiány miatt kénytelenek vagyunk pl. oly lukszust 
űzni, hogy 2.9 kát. hold területen legeltetünk egy darab 
állatot, a régi jó buzatermőföldböl átvedlett szikes lege­
lőn. Ha még megélne! De ha junius esőtlen, júliusban 
már szekéren kell szegény állatok egyik másikát nagy­
darab legelőjéről haza vinni. Vissza kell tehát hóditanunk, 
biztosabban termőbbé kell tennünk az Alföld területeit, 
pótolnunk kell a kiirtott erdők és lecsapolt mocsarak egy­
kori páratermését. Ezt elérhetjük, ha az Alföldön millió- 
szám ültetjük a fákat. Ez a szükséglet másik oldala.

A szükséglet első oldalának hiányát egy gyilkos kéz- 
legyintéssel még csak elintézzük, itt az Alföldön. Ha nincs 
birtokunkon fa és a kereskedőnél drága, nem veszünk.
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legalább tűzifát nem. Van szalma és trágya, azért még 
kevés pénzt sem kell adni. A szalma megterem, a trágyát, 
amit pár jószágunk után nyerünk, szintén kivetjük szép, 
formás kockákba, kiszárítjuk és eltüzeljük. Ha nem is 
tartozik szorosan a tárgyhoz, nem lehet elhaladni a sze­
rencsétlen sorsra jutó szalma, trágya és le nem trágyázott 
föld mellett annak megemlítése nélkül, hogy ahhoz, mi­
kor a szalmát a búbosban elégetjük, a trágyából készített 
kockákkal pedig ebédet főzünk, igy a földünket (mert a 
trágyaanyagot elégetjük) letrágyázni nem bírjuk, mellyel 
először a földünknek, utána magunknak a halálos Ítéletét 
készítjük elő. Földünk a trágya hiányában kimerül, erőt­
len lesz. Ha tehát még ezzel is hozzájárulunk szélsőséges 
éghajlatunk romboló munkájához, biztosan elérjük meg­
érdemelt sorsunkat. Nemtrágyázás, illetve az előbb emlí­
tett kimerülés folytán a földünk csak 1—5 métermázsa 
búzát terem kát. holdanként, rendes trágyázással 12 mé­
termázsát. A többtermésből tehát vehetünk fát, sőt nincs 
is annyi fára szükségünk, amennyit a termés különböze- 
tébő! vehetnénk; emellett még megvan afölötti örömünk, 
hogy földünk jókarban van, nem hiába szántjuk-vetjük, 
megadja, amit elvárhatunk tőle.

A szükséglet második oldalának hiányát kizárólag 
csak fa, nagyon sok fa ültetésével pótolhatjuk. Szükségünk 
van arra, hogy az Alföld levegője párásabb legyen, hogy 
növényzete jól fejlődhessen. Azt látjuk, hogy az Alföld 
növényzete nyáron beteggé lesz, sok része el is pusztul. 
Nem csoda, ha elpusztul, hisz az- Alföld bármely szélét 
átlépő szél, vihar, szinte akadálytalanul száguld az Alföl­
dön keresztül, nem talál ütköző pontot sehol, szikkaszt, 
gyilkol. Nyáron, ha le is esik 2—5 milliméteres eső, ami 
más, fás vidéken már áldást jelent, az Alföldön legfeljebb 
12 óra folyásig tart, mert az örökös szél ennyi idő alatt 
már felszárit ja.

Ha összefüggő erdőségeink és sok-sok sorfáink volná­
nak az Alföldön, akkor a szél — mert az erdők és fasorok 
megtörnék erejét — nem szikkasztaná fel, nem tüntetné 
el 12 órányi idő múltával a 2—5 milliméteres csapadékot, 
hanem napokig tartó jótékony hatásával a talajt átned- 
vesitve, az előzőleg száraz, rögzített tápanyagot feloldva, 
a növények által való felvételre alkalmassá tenné. Az er­
dők és fasorok azonban nemcsak a szél erejének, száritó 
hatásának meggátlásánál tesznek felbecsülhetetlen szol­
gálatot, da párát is termelnek. Az elültetett fának min­
den egyes levele egy-egy búza vagy más növényszem tö­
kéletesebb fejlődését segíti elő, sőt, ha a fák kellő szám­
ban volnának az Alföldön, aligha lehetne találni — mint 
most — a kalászok alján vagy csúcsán a 3—6 üres mag­
házat, melyek termését a növény az elakadt tápanyag 
felvehetése és elégtelen levegőnedvesség miatt nem tudta 
kinevelni.

Ne fukarkodjunk a fásításra és az erdősítésre fel­
használandó területekkel, hisz saját bőrünkön, saját pénz­
tárcánk soványságán tapasztaljuk azt, hogy hiába vetjük 
be az Alföld egész területét búzával, az aratás eredménye 
kérdéses, mert az eredményt biztositó lehetőség az eső, a 
párás levegő hiányzik. A jelen, fátlan állapot maradása 
esetén könnyen levezethetjük a szomorú következtetést, 
hogy termésünk bizonytalansága évről-évre fokozódni fog.

Határozott meggyőződéssel lehet mondani, hogy az 
esetben, ha az Alföld negyedrészét megfelelő elosztásban 
erdő borítaná, a megmaradt háromnegyedrész területen 
jóval több búza teremne, mint most a fátlan Alföld egész 
területén. Nem hagyható figyelmen kívül még az a körül­
mény sem, hogy erdősítésre nem kel! a jó búzatermő föl­
deket felhasználni, jók erre a célra a mezőgazdaságilag 
csekélyét jövedelmező gyengébb talajok és kellő gondozás­
sal a szikes talajok is. Az erdővel az erre a célra felhasz­
nait talajokat megjavítjuk és ne gondoljunk, hogy e te­
rület részünkre elveszett terület. Dehogy, hisz csak köze­
pesen fejlődött erdő is, ma nagyobb hasznot biztosit, 
mintha területét mezőgazdaságilag használtuk volna.

f é l  I A leü° lcsóbb törlesz-
.  téses kölcsönt folyó- 

sittatjuk 35 évre. Bármikor visszafizethető. Kölcsönök már 60 
dollártól kezdve kaphatók — csakis földbirtokra. Kötelez­
vénybélyeg, bekebelezési illeték a kölcsönt nem terheli. Fél­
évi u tó la g o s  kamat és tőketörlesztés. Kimerítő tájékoztatót

díjmentesen válaszbélyeg ellenében kívánatra küld a

Magyar K isgazdák Kölcsönirodája,
B u d ap est, I., A lk o tá s-n . 34.

VASÁRNAPTÓL-VASÁRNAPIG
G A Z D A T A R S A D A L M I H ÍR EK

Somssich László gróf ünneplése.
Az ürwtáí/oa Magyar Gazdasági Egyesület inuk heti igaz 

gatóválasztmányi ülésén elsősorban Somssich László gróf elnö­
köt ünnepelték a gazdák abból az alkalomból, hogy tiz eszten­
deje elnöke az OMGE-nak. Az elnököt először Teleki József gróf 
üdvözölte, utána pedig Mayer János földmivelésügyi miniszter, 
majd Hoyos Miksa gróf az Országos Mezőgazdasági Kamara 
nevében, Schandl Károly az agrárszövetkezetek nevébeö, Ivááy 
Béla a Magyar Gazdaszövetség, Jeszenszky Pál a Magyar Me­
zőgazdák Szövetkezete, Kosinszky Viktor a szőlősgazdák. Esze­
it yi Jenő a földbérlők, végül Vájná Ede tanácsnok pedig a fő­
város nevében köszöntötték a jubilánst. Az üdvözlő beszédeket 
Somssich László gróf azzal köszönte meg. hogy további kölcsö­
nös együttmunkálkodásra hívta fel a magyar gazdaközönséget. 
Mint már többször régebben is, újból hangsúlyozta, hogy az 
OMGE nem a nagybirtokosok egyesülete. Vázolta azt a nehéz 
helyzetet, amelybe a legutóbbi időben a magyar gazdatársada- 
lom került, újabb küzdelemre hívta fel a gazdákat és végül a 
magyar ifjúság nagy hivatására mutatott reá. Az ülés végén 
Mutsehenbavher Emil igazgató részletesen ismertette az újabb 
mezőgazdasági vonatkozású törvényhatósági és kormányintézke­
déseket és ezekkel kapcsolatban a mezőgazdaság helyzetét. Ki­
fejtette, hogy a mezőgazdaság ma már nem jövedelmez, hanem 
ráfizetéssel jár, ebből az állapotból csa-k az mentheti meg a 
gazdát, ha a termelés költségeit csökkenteni, az értékesítési le­
hetőségeket pedig bővíteni sikerül.

Pályázat kertmunkásképzö iskolába.
A Duna— Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara- „Purgly Emil 

Mintagyümölcsöse és Gyümölcstermelési Kísérleti telep*4 nevű, 
a földmivelésügyi minisztérium támogatásával létesített kert- 
munkásképző iskolájában tizenhét kertmunkás felvételére pá­
lyázatot hirdet. Az iskola célja, hogy különösen gyakorlati ki­
képzést nyújtson a munkásoknak, akik a gyümölcstermelés, a 
helyes faápolás és védekezés terén teljes szakképzettséget 
nyernek abból a célból, hogy a gyümölcsösben mint szakmun­
kások, munkavezetők, esetleg kisebb házikertekben mint önálló 
kezelők alkalmazhatók legyenek. A növendékek a  zöldségterme­
lés s  általában a többi kertészeti munkákban Is kiképzést nyer­
nek s a gyümölcsösben és az ezzel összefüggő összes üzemekben 
az egész éven át felmerülő minden munkát végezni tartoznak a 
kertészet vezetőjének utasítása szerint. Az iskola tartama két 
év és a tanrend szerint tavasszal, nyáron és ősszel a gyakor­
lati, mig a téli hónapokban az elméleti kiképzés folyik. Az is­
kolát sikerrel végzettek nagyobb gazdaságokban (kertészetek­
ben. gyümölcsösökbe: való elhelyezését a Duna-Tiszaközi Me­
zőgazdasági T' unara elősegíteni igyekszik. A kérvények a Duna- 
Tiszaközi M zögazdaságt Kamaréüioz (Kecskemét. Rákóczi-ut
17. sz. a1'./ nyújtandók e. A felvett növendékek március hó 
1-én tart znak jelentkezni, amely alkalommal a mezőgazdasági 
munkások részére elönt munkakönyvét tartoznak a kertmun­
kás iskola ezetőjének átadni.

Ármegállapitó bizottság alakítását javasolják a földi,érlök. 
Az ország földbérlői nagygyűlést tartottak Mis­

kolcon, melyen négy felvidéki vármegye kiküldöttje vet­
tek részt. A gyűlésen megjelent nagybérlők és kisbér- 
lök az adózás, a hitel és az értékesítés kérdését vitatták 
meg. Az adózás tekintetében megállapította a gyűlés, hogy a 
földbérlők igen nagy hátrányban vannak más adózókkal szem­
ben. Nemcsak a földtulajdonos által rájuk áthárított földadó 
terhelt kell viselniük, hanem a legtöbb esetben csak vélelmezett 
jövedelem után kereseti és jövedelmi adó terheivel is meg kell
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birkózniok. Kérni fogják a kiabérlők, /eles és ádttgodos bérlők­
nél az adómentes létminimum bevezetését. Megállapította a gyű* 
lés azt is, hogy a fíjldbéríüknek termelési hitele úgyszólván 
nincs. A mai hitelpolitika olyan, hogy csak dologi biztosíték mel­
lett juthatna hozzá az intenzív gazdálkodást folytató bérlő. Ki­
mondotta tellát a nagygyűlés, hogy kívánja az ingó jelzálogról 
szóló s már régen kész törvényjavaslatnak mielőbbi törvényho­
zási letárgyalását. Polkái Béla, az Országos Földbérlő Egyesület 
alelnöke javaslatot terjesztett a gyűlés elé, mely szerint szük­
ségesnek tartaná oly intézmény létesítését, amely megállapí­
taná az árakat az önköltség, a tisztességes polgári haszon és a 
világpiaci árak figyelembevételével. Ifedveezky Károly nagy­
bérlő, felsőházi tag hibáztatta a vasúti tarifa magasságát, a 
nagy kövezetvámokat, a vasúti mérlegelés magasságát, a mező­
gazdasági termel vényeket feldolgozó iparok, illetve kartellek si­
vár üzleti politikáját, a mezőgazdasági iparcikkek, termelési 
szükségletek, a gépek magas vámját, a városi illetékeknek ma­
gasságát, amelyekkel megdrágítják a városi lakosság megélhe­
tését. Végül Yásáry József oly bérlőtörvény meghozatalát tartja  
szükségesnek, hogy a bérlemény járadéka ne mehessen az uzsora 
határáig, a  hitelt pedig azért ta rtja  szükségesnek, hogy a me­
zőgazdasági terményeket ne kelljen prédául odadobni a kül­
földnek.

Értekezlet a lovak törzskönyvelése ügyében.
Az- Országos Magyar Gazdasági Egyesület lótenyésztési bi­

zottságának ülésén Konkolg-Thege Sándor előterjesztette a lo­
vak törzskönyvelésével foglalkozó albizottság tervezetét, ame­
lyet a bizottság elfogadott. A lótörzskönyvelés újabb szervezete 
alkalmas a kisgazdák kezén levő lóállománynak a céltudatos 
tenyésztői munkába való bevonására.

Budapesten lesz a Falufejlesztési Kongresszus.
Hírt adtunk arról, hogy junius 1—3-ik napjain Bukarestben

tartják  a 111. Nemzetközi Falufejlesztési Kongresszust. Közle­
ményünk — félreértés folytán — több téves adatot tartalm a­
zott. melyet most helyesbítenünk kell. A III. Nemzetközi Falu­
fejlesztési Kongresszus Budapesten lesz junius 1-étöl 3-ig, mig 
Bukarestben az említett időpontban a  Nemzetközi Mezőgazda- 
sági Bizottság által rendezendő XIV. Nemzetközi Agrárkon­
gresszus lesz. A Nemzetközi Falufejlesztési Bizottság teljesen 
független szerv, a Nemzetközi Agrárkongresszustól és a falusi 
lakosság szellemi, erkölcsi és anyagi "színvonalának emelésére 
törekszik. Ennek a  kongresszusa Budapesten junius 1-én, 2-án 
és 3-án lesz.

Mi a nagyobb bűn? Ha a kereskedő a fogyasztás ki­
elégítésére külföldi államokbó1 behozott egészséges gyümöl­
csöt árul, vagy ha a gazda nem törődve a gyümölcs védel­
mével, a gondviselésre bízza, hogy milyen lesz a termése. 
Egészséges vagy gomba- és rovarkártevőktől megtáma­
dott? Sokat lehet ezen vitatkozni. Nem lehet vitatni azon­
ban, hogy a leggyakoribb gyümölcsbetegségeket és a véde­
kezés helyes és gazdaságos módját a legkitűnőbben ismer­
teti Illés Lajos gazdasági tanár „Gyümölcsvédelem" cimü 
második, bővített kiadását elért gyönyörűen kiállított kis 
füzete, melyet minden komoly érdeklődőnek dij- és portó­
mentesen megküld a Mezőgazdasági részvénytársaság 
(Budapest, X., Hölgy-utca H J .  Érdeklődők közvetlenül 
erre a cimre írjanak.

A F rie d le r-fé le  szabadalm azott

„GAMMA**
h a j n ö v e s z t ő

egyszersm ind o  h a j h u l l á s ,  k o r p á s o d é i ,  
h a f m o l y o s o d á s  legtökéletesebb gyógyszere.

„G A M M A“
h a l s z a p p a n

teljesen feleslegessé teszi minden más haimosó használatát, mert általa 
a haj és a fejbőr teljesen megszabadul a felrakódott idegen anyagoktól. 

O rvosilag kipróbálva és ajánlva.

K a p h a t ó  m i n d e n ü t t
FRIEDLER-LABORATOR1UM

Budapest, V1L kerület, Murányi-utca 46. szám. Telefon: József 464—71

Tél i  mezőn.
Csendes most a mező; fehér szőnyeg rajta.
A barna föld alussza álmát alatta.
Kopaszon meredez a bokor és faág is,
Fehér gyöngysorban ül ra jta jégkaláris . . .

Csend honol a halmon, erdőkben, hegyeken,
Nem zeng a madárdal szerte a völgyekben.
Nem hallik a patak kedves csobogása.
Jégpáncélt vont rá a tél hideg szárnya . . .

.4 virágos rét is hóval takargatott.
Jó ideje malik, hogy ott madárka szólt.
.4 tarka virágok szelíden pihennek.
.4 tél fázós szele suhan el fe le ttek . . .

.4 ködsürü légben hópehely kavarog.

.4 faágak között zinuinkós tél jujog.

.Íz egész vidéken fagyos szél szalad át.
Havak birodalma most az egész v ilág ...

KUTTOR BARNA (Bajókazim.

A „Vasárnap-* egyik legrégibb előfizetőjének levele. 
A következő levelet hozta számunkra a posta: „Tekintetes 
Szerkesztőség! Nem mulaszthatom el, hogy abból az alka­
lomból, amikor a „Vasárnap" fennállásának tizedik év­
folyamába lépett, én, mint az első naptól kezdve olvasója 
és előfizetője, jókívánságaimat és hálás köszönetemet nyil­
vánítsam a tisztelt Szerkesztőség iránt. Azt kivánom az 
egek Urától, hogy továbbra is áldást, szerencsét és sikc:; 
adjon önzetlen munkájukra. Azt kivánom, hogy a lap soha 
se szűnjön meg azon az utón haladni, melyen eddig haladt. 
A „Vasárnap" az egyetlen lap, amelyiknek egyetlen falusi 
ház, egyetlen falusi család asztaláról sem szabad hiányozni. 
A „Vasárnap" oktat, tanit, szórakoztat; a gazdatársadalom 
boldogulásáért küzd, és ami a legfőbb, meg nem alkuvó 
harcosa mindnyájunk legszentebb céljának: Nagymagyar 
ország visszaállításának! Minden öntudatos falusi gazda 
nak tehát a „Vasárnap" táborában van a helye! Hazafias 
tisztelettel: ifj. Nyerges Mihály (Csanádpalota).

A mezőtúri Faluszövetség gazdagyülése. Január hó 2ti. i 
a tizenkét tanyai szervezettel rendelkező mezőtúri Faluszövi 
ség székhazában, nagy érdeklődés mellett, gazdagyülést tartva, 
amelyen a Faluszövetség központját Balogh Gyula igazgat" 
képviselte. A gyűlést Mészáros Lajos m. kir. gazdasági főt;. 
nácsos, a helyi Szövetség elnöke nyitotta meg, kinek üdve: ' 
szaval után Balogh Gyula Igazgató tarto tt nagy tetszéssel ói- 
gadott előadást a mezőgazdasági válság okairól és orvosló­
nak eszközeiről. Ismertette a versenytermelés jelentőségét t- 
a Faluszövetség tevékenységét. A nagy tetszéssel fogadott hí 
széd után széleskörű vita folyt. le. A felszólalások kapcsán "!■ 
határozta a mezőtúri Faluszövetség, hogy március hóban 
nagyobbszabásu tiszavidéki gazdakongresszust rendez, heg? 
megvitassák a tiszántúli gazdák inehéz helyzetét. A gyűlés r 
megjelentek: Bogár Mihály alelnök, Buzi Lajos, a helyi Sziiv, 
ség főtitkára, dr. Soós József főorvos, dr. Hajdú Bál, Osaie 
Geyza, Herbály Sándor, Oláh János, Kerekes András, Jfo;/"" 
Bálint és Edgár Lajos.

Tart a fagy egész Európában. Budapestre érke." 
híradások szerint a tél nemcsak hazánkban, hanem ege. 
Európa területén erősen tartja  magát. A lehullott hátúi 
más hótömeg csaknem minden országban óriási akadó 
Ivókat állít a vasutak elé. Nálunk a hófúvás főként Hu 
nántulon akasztotta meg a közlekedést s az eltorlaszol: 
pályák megtisztításán nagyobb katonai és munkásoszt;, 
gok dolgoznak. Ausztriában rosszabb a helyzet, mert ot: 
helyenként többméteres hó is esett, úgy, hogy a napok óta 
tartó havazás Bécset is teljesen elzárta a külvilágtól. Né­
metországban is szakadatlanul havazik és a vonatok it’ 
is csak többórás késésekkel közlekednek. Február hó ele 
jén újabb dermesztő fagyh'ullám vonult végig hazánkon. 
Bár —- ha Gyertyaszentelőnek hinni lehet — a jó idő 
útban van.

Olvasóink n. I>. figyelmét felhívjuk lapunk mai számában 
megjelent Reményi Mihály hangszerkészítő cég hirdetésére. A 
36 év óta fennálló hangszerkészítő cég minden versenyen felül 
szolgálja ki vevöközónségét.
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Olvasóinkhoz! A „Vasárnap", mely már számtalan­
szor tanujelét adta áldozatkészségének, most újabb kezde­
ményezéssel bizonyítja be, hogy mindent elkövet abban az 
irányban, hogy rászolgáljon olvasói bizalmára. Ezúttal 
lehetővé tesszük, hogy csaknem ingyen szerezhessék meg 
olvasóink Várnai Ferenc „Feltámadunk" cimü versesköny­
vét. A könyv tízezrek kedvelt olvasmánya és a szerző 
hazafias verseit foglalja magában. Aligha van könyv, mely 
ilyen nagy példányszámban fogyott volna el a magyar 
könyvpiacon, mint a „Feltámadunk!". Ezt a könyvet az is­
kolák, hazafias intézmények, levente egyesületek, tömege­
sen rendelték meg és mindenki elismerte, hogy Várnai a 
mai költőnemzedéknek legforróbb hangú dalosa, akinek 
„minden szava gyújtó lelkesedésre hevít". Olvasóink lapunk 
hasábjain hétről-hétre találkoznak Várnai Ferenc Írásai­
val, bizonyos, hogy meg fogják szeretni benne a költőt is. 
Minden családnak, de különösen az ifjúságnak és a kezdő 
verselőknek ajánljuk Várnai Ferenc könyvét, mert abból 
tanulni is lehet. A könyv ára: 66 fillér. Megrendelhető 
kiadóhivatalunkban.

A kiskunlacházai Faluszövetség közgyűlése. Ja
nuár hó 24-én tartotta a környék gazdaközönsége széles­
körű érdeklődése mellett az öt év óta eredményesen működő 
kiskunlacházai Faluszövetség idei közgyűlését Kiskunlacháza 
községben. A közgyűlésen a Faluszövetség országos központját 
Balogh Gyula Igazgató képviselte, akit az állomáson a helyi 
Szövetség vezetősége ünnepélyesen fogadott. A gyűlés a kis­
kunlacházai levente-otthonban folyt le és azon teljes számban 
megjelentek a község vezetői, gazda és munkás népe. A gyű­
lést id. Seregélyt Ferenc kisgazda, a helyi szövetség elnöke, 
nyitotta meg. A vezetőség nevében beszámolt a Szövetség múlt 
évi működéséről, amely eredményesen segítette elő a község­
ben élő kisgazdák és munkások gazdasági, szociális és kulturá­
lis helyzetét. Különösen sikereket ért el a Szövetség a mun­
kásság szociális helyzetének javításán s akörül, amidőn a mun­
kásszerződések megkötésénél és munka szerzésénél sikerrel 
közreműködött. A beszámoló után Balogh Gyula tartott len­
dületes beszédet a falvak fejlesztéséről és a Faluszövetség cél­
jairól. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után megtörtént az 
uj tisztikar megválasztása, melynek értelmében a kiskunlac­
házai Faluszövetség elnökévé .ifj. Seregélyi Ferenc kisgazdát 
egyhangú lelkesedéssel újból megválasztották, valamint a tiszti­
kar régi tagjait Is.

Szijj Bálintot díszpolgárrá avatta szülőfaluja. Folyó 
hó 26-án Nagyigmánd község elöljárósága fényes ünnepség 
keretében adta át Szijj Bálint volt országgyűlési képvi­
selő, főrendiházi tagnak szülőfaluja díszpolgári oklevelét. 
A megszokott díszpolgári ünnepélyek között az ad külö­
nös jelentőséget Szijj Bálint diszpolgárságának, hogy őt, 
az egyszerű polgárt, a saját faluja tisztelte meg a legna­
gyobb polgári kitüntetéssel. Az ünnepély diszgyüléssel 
kezdődött, amelyet Vörös Dénes törvénvbiró nyitott meg 
s Szánthó Géza főjegyző olvasta fel a képviselőtestület 
egyhangú határozatát a díszpolgárrá választásról. Az ün­
nepély másik része abban a szép kulturházban folyt le, 
amelyet Szijj Bálint támogatása és buzgósága emeltetett. 
Itt egymásután jöttek üdvözlésére a Faluszövetség, az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet, a Gazdakör, a Katholi- 
kus Egyház, a Református Egyház, az Iparoskor, a leven­
ték, a munkások képviselői. Az ünnepélyen megjelentek 
Péntek Pál országgyűlési képviselő, Nagy Sándor, a Fa­
luszövetség igazgatója, Wéber Jenő 0. K. H. cégvezető, 
Kálmán Rudolf szolgabiró, Huszár Imre plébános, Vinczr 
Géza ref. lelkész, Bot Kornél dr. ügyvéd, Tóth István dr. 
körorvos. Az üdvözlések után a kulturház nagytermében 
kétszáz terítékes diszebéd következett, mely után a hely­
beli énekkar adott elő alkalmi dalokat, a helybeli műked­
velő gárda pedig színre hozta a kulturház beépített ál­
landó színpadán a „Süt a nap" cimü nagysikerű színda­
rabot. Valóban a szeretet, a megértés és a megbecsülés 
árasztotta fényét és melegét Szijj Bálintra népének szi­
véből.

Hir Szibériából tizennégy esztendő után. Mócza 
László kecskeméti iparosmester fiát háború elején elfog­
ták az orosz harctéren. A szülők sokáig halottnak hitték a 
fiukat, a háború végén hazaérkezett több hadifogoly 
azonban azt állította, hogy Mócza József él és a szibériai 
Omszkban lakik. A múlt évben tizennégy esztendei hall­
gatás után végre levél érkezett az elveszettnek hitt fiútól. 
Mócza László az észt követség utján küldött pénzt fiá­
nak Szibériába, hogy hazajöhessen. Az idős szülők remé­
lik, hogy fink rövidesen hazatér.

A Faluszövetség megalakulása Kocsordon. Nagy érdeklő 
dés mellett tartótba meg a Faluszövetség szervezkedő gyűlését 
Kocsordon. amelynek célja egyrészt az egységes gazdafront 
megteremtése, másrészt pedig a gazdatársadalom időszerű 
gazda kérdéseinek megbeszélése volt. A Faluszövetség központ 
já t Szekeres László dr. főtitkár képviselte. Az iskola nagytér 
mében összegyűlt gazdák előtt Kalydy Ferenc igazgató Ismer­
tette a gazdasági szervezkedés szükségességét, hangsúlyozva 
azt, hogy a falunépe csak a saját erejében és szervezettségében 
hízhat. Utána Szekeres László dr. főtitkár tartott hosszabb elő 
adást az olasz és magyar verseny termelési lehetőségekről, 
kiemelve annak az értékesítés terén nagy horderejűt A jelen­
lévő gazdák közűi Jakab Zsigmond a tejérrékesitésről beszélt, 
különösen hangsúlyozva, hogy a szem termelésről a lehető leg­
rövidebb idő alatt át kell térni a gazdatársadalomnak a sok­
kal jövedelmezőbb állattenyésztésre is. Az előadások után 
hosszabb vita indult meg, amelyben a gazdák közül többen vet­
tek részi. A fiókszövetség megalakulását az értekezlet elhatá­
rozta a következő tisztikarral: Diszelnök: Bartos Andor dr. 
ny. államtitkár, országgyűlési képviselő és Brandt Rezső fő­
jegyző. Elnök: Jakab Zsigmond. Alelnökök: Bakos Jenő, ÁYpc* 
Endre, Jakab Sándor, Jakab Vince. Titkár: Kalydy Ferenc. 
Pénztárnok: Ajtalny Mihály. Ellenőr: Jakab J. János, ifj. 
Katona József: inig a választmány tagjai: Katona Gáspár, ifj. 
Bakos Jenő. Jakab József, A'/xx Lajos, Nagy Ferenc és Ónody 
Sándor lettek. Az értekezlet Kalydy Ferenc szavaival ért véget.
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Ne sir/!
Ne sirj kicsikém 1 Ne húsulj angyalom:
Csendüljön inkább vig dal az ajkadon!
Lesz kicsi házunk és lesz otthonunk 
És fehér kenyerünk, ha dolgozunk.
Jókedvünk is támad majd, mulatunk 
8 cigánnyal csak egy nótát huzatunk:

„Kiskertemben kinyitott a rózsa,
Én is egyet szakítottam róla,
Ha elhervad az én szép virágom.
Boldogtalan leszek a világon..."

Ne sírj kicsikém! Angyalom nevess!
Hiszen búbánatot ingyen is vehetsz.
Mit ér a kút. ha forrása kihalt 
S a nagy aszottságban vizet úgy ki adt 
Ne sírj! Az élet elszalad — tudod —
S ha itt a tél, mindent belep a h ó . ..

MENTES ISTVÁN (Lentiszombathely.)

A magyar dal ünnepe Vásárosszentgálon. A
Vásárosszentgáii Polgári Daloskor 1929. évi január 20-án 
tartotta meg rendes évi tisztújító közgyűlését a római ka­
tolikus iskola nagytermében. A közgyűlést a magyar 
Hiszekeggyel nyitotta meg a dalárda, majd Fodor Ferenc, 
az egyesület karnagya, emelkedett szólásra és szívhez 
szóló szavakkal ecsetelte a magyar dal jelentőségét. A 
magyar ember — mondotta többek között — dalba sírja 
bele minden baját, minden bánatát. Kedveljük, szeres­
sük a magyar dalt, mert a magyar dalnak nincsen párja 
szerte a világon. Kéri a dalosokat, hogy tartsanak ki to­
vábbra is a daloskor tiszta zászlaja alatt, annyival is in­
kább, mert már faluhelyen is terjed az idegen jazz-mu- 
zsika és a városi kupié. Ennek a káros folyamatnak leg­
hatalmasabb ellenszere a dalárda, mely a legszélesebb ré­
tegekben meg tudja menteni a magyar léleknek a régi 
magyar népdalokat. Sírjuk bele a sötét magyar éjszakába 
dalos ajkunk üzenetét azért is, hogy elérjen a messze 
idegen járom alatt szenvedő magyar rabtestvéreinkhez, 
akiket nem a jazz, hanem a magyar dal fűz hozzánk. A 
mély hatású beszéd után az elnök felolvasta a titkári 
jelentést, melynek legkiemelkedőbb pontja, hogy a dalos­
kor a múlt évben tizenkétszer szerepelt a nyilvánosság 
előtt, négy alkalommal pedig szerenádot adott. Ezután a 
tisztujitás zajlott le. Elnök lett ismét Fodor Ferenc ta­
nító, alelnök Mikó Ferenc, titkár Esztergádyos Ferenc, 
jegyző Nyaka Lajos, pénztárnok Gonda Gyula, ellenőr 
Szolga János, zeneműtáros Rugási Sándor, gazda Böröcz 
József. Választmányi tagokul Borza Kálmánt, Szabó 
Gyulát, póttagul Balogh Jenőt, a számvizsgáló bizottság 
tagjaiul Tóth Ferencet és Papp Gyulát választották meg. 
Végül a dalárda elénekelte a „Nem! Nem! Soha!“ cimü 
dalt.

Borzalmas tűzi ész pusztított Berlinben. A H. Tietz-tóie 
részvénytársaság amerikai méretű áruháza a múlt csütörtökön, 
eddig ismertlen okból tüzet fogott. A hatemeletes palota reg­
gel nyolc órakor gyulladt ki és két napon át égett. A tűzoltó­
ság minden erőfeszítésével azon volt, hogy a környék házait 
megmentse. Az áruház épülete az első pillanattól kezdve ment­
hetetlen volt. Valamennyi közelben fekvő házat elhagytak a 
lakók, mert a lángok és szikrák meggyujtották az ablakrámá- 
aat és kapukat, úgy, hogy a tűzoltóság kiürítette valamennyi 
környező lakóházat. Az áruház felhalmozott készleteiből semmit 
sem lehetett megmenteni. Az áruház kárát húszmillió márkára 
becsülik. A hivatalos vizsgálat szerint a tűz az áruház pincé­
jében támadt, ahol villamosvezetéket szereltek. Valószínűleg 
rövidzárlat következtében a kipattant szikra meggyujtotta va­
lamelyik puhafaállványt. amelyen csupa könnyen égő szövet­
anyag volt felhalmozva. Nyolc tűzoltó az oltásnál súlyosan meg­
sebesült

A Szentlőrinci Iparoskor vigalmi estje. Szépen sikerült a 
baranya szentlőrinci Iparosság műsoros táncmulatsága, mely 
február hó 2-án zajlott le és előreláthatóan még sokáig emléke­
zetes marad. A példás buzgalommal, mindenre kiterjedő figyel­
mességgel és tapintattal rendezett táncmulatság beszédes bizo­
nyítéka a nagyobb falvak előretörésének és annak, hogy ma már 
az ifjúság komolyan veszi a színjátszást, mert az nemcsak a 
szórakozás, hanem egyben a művelődés hathatós eszköze. Ez a 
komolyság jellemzi a szentlőrinci Ifjúságot és teljesítményük 
inár csak azért is dicséretes. Minden túlzás nélkül megállapít­
hatjuk, hogy a lőrinci előadás valamennyi szereplője, Kovács 
József rendező vezetésével, szép munkát végzett és szorgal­
muk nemcsak elismerést, de követést érdemel.

A herényi végrehajtót agyonverte a családja. Múlt 
vasárnap borzalmasan összeroncsolt hullát találtak a 
jászberényi Attila-utca árkában. A hulláról megállapítot­
ták, hogy Papp István herényi végrehajtó holtteste. A 
hulla feje borzalmasan szét volt roncsolva, keze és lába 
pedig rozsdás dróttá! volt összekötve. A hatvannégy éves 
Papp István mindenki által ismert gavallér életet élt, szí­
vesen mulatott, napról-napra nőtársaságban költötte a 
pénzét s emiatt gyakori összekoccanás is volt családjá­
val. A nyomozó detektívek megállapították, hogy Papp 
Istvánt két fia gyilkolta meg, leánya és felesége segítsé­
gével. Legelőször az 58 éves asszony tört meg s vallott 
a szörnyű tettről: elmondotta, hogy férje a gyilkosságot 
megelőző délután ismét nőtársaságban volt s mikor 
odahaza ezért szemrehányást tettek neki, durván leintette 
családját. Erre a fiatalabbik fiú, a huszonnégy éves Papp 
László baltát ragadott fel és tizenkét fejszecsapást mért 
az apja fejére. Amikor az öreg végrehajtó az első fejsze­
csapás után vértől boritva a földre bukott, leánya, a ti­
zennyolc éves Mária ujjongva körültáncolta apja testét 
és mámorosán kiáltozta: „Végre valahára végeztünk 
vele!" A két fiú ezután az anyja és a leány segítségével 
az istállóba hurcolta a holttestet, majd tanakodni kezd­
tek, hogy hogyan tüntessék el. A család ezután pokrócba 
göngyölte a holttestet és az árokba dobta. Az anyát, 
leányát és a két fiú t letartóztatták.

A Iiatinolról az elismerőlevelek tömege nyilatkozik dl- 
csérően. A többek között ezt Írja Andrdssy Mihály gróf szi­
getvári intózősége: „A „Ratlnol'* nagyon jó eredménnyel vég­
ződött.'' — így ir Fcrentzi Géza erdőtelek! községi főjegyző: 
„A két év előtti patkányirtás csodálatosan teljes eredményre 
vezetett, amennyiben a községi tenyészapaállatok Istállójába 
befészkelődött patkányokat a „Ratlnol" előírásos használata 
teljesen kiirtotta?' — Ezen irtóanyag beszerezhető: Ratlnol 
Laboratórium, Budapest, Muránvl-utca 36. Prospektust in­
gyen küld.

A  tűzoltóiéira inegáldása.
Komában minden esztendőben. Szent Antoniusnak, a tűzveszély 
védőszentjének névnapján hagyományos tüzoltógyakorlatoc 
rendeznek, melyen résztvesz az egész város. A gyakorlat előtt 
a papság megáldja a tolólétrát és kéri a szentet, hogy a várost 

óvja meg a tüztől. Képünk ezt a jelenetet örökíti meg.
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Népházat épít a monoralsót anyai FaJasző'/efség. Az elrunlt 
napokban népes értekezletet tartott a monoralsótanyal köz­
pontban az ott évek óta nagy eredményességgel és tevékenyen 
működő Faluszövetség. A gyűlésen a Faluszövetség központiét 
Balogh Gyula igazgató képviselte. A helyi Szövetség elnöke. 
Borítás Rudolf, nyitotta meg a gyűlést és ismertette azokat az 
okokat, amelyek szükségessé teszik, hogy a Monor községtől 
körülbelül tíz kilométer távolságra fekvő tanyavidék népházat 
létesítsen. Balogh Gyula, a  Falu szövetség igazgatója, nagysza­
bású beszédben ismertette a népház célját, tevékenységét és 
reámutatott azokra a feltételekre, amelyek annak létesítését 
lehetővé teszik. A Faluszövetség támogatását helyezte kilá­
tásba. A nagy tetszéssel fogadott előadás után az egybegyült 
tanyai gazdák egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy Mo- 
noralsótanyán népházat létesítenek. A gyűlés végén a Szövet- 
ség tagjai lelkesen ünnepelték Borbán Rudolfot, a helyi Szö­
vetség elnökét, aki fáradhatatlan cselekvő készséggel tevé­
kenykedik a tanyaiak helyzetének javításán.

Pásztorjáték és élőkép Keszti községben. Kedves és nemes 
szórakozásban volt Kcszü község közönségének része a kará­
csonyi és újévi ünnepek alatt. A készül iskolás gyermekek 
ugyanis egy betlehemi hangulattal teli, kedves karácsonyi pász­
torjátékot adtak elő és bemutattak egy szivet-ielket nemesítő, 
hazafias gondolatoktól izzó karácsonyfa-élőképet Mindkét 
darab gondos betanítása, valamint a hangulatos díszletek meg­
festése Petrovics Dezső kántortanító érdeme. Ez alkalommal az 
iskolaszék a lakosság hálájának jeléül a derék kántortani tónak 
úgy az iskolában, mint a kántori teendők körül kifejtett buzgó 
és fáradtságot nem ismerő munkásságáért száz pengő kará­
csonyi ajándékot szavazott meg. (Beküldte Csapó Ferenc Ke- 
szilből.)

Fogadásból elindult a Duna jegén és a fagyos vizbe fulladt.
A múlt vasárnap este vakmerő fogadásnak esett áldozatul egy 
budapesti fiatalember. Sán Oszkár huszonhétéves banktiszt­
viselő barátjával, Teszler Imrével fogadott, hogy a jéggel borí­
tott Dunán egyedül átmegy. Tényleg vasárnap késő délután a 
két fiatalember kiment a monostori szigethez és Sán levetvén 
bundáját a dermesztő hidegben elindult a jégen. Teszler meg­
kísérelte visszatartani, de Sán hajthatatlan maradt. A vak­
merő fiatalember jégtábláról-jégtáblára ugrált s már jóval túl 
volt a folyam közepénél, amikor az egyik helyen a gyengébb 
jég beszakadt és Sán eltűnt a jeges Dunában. Többé nem is 
bukkant fel. Társa ijedt kiáltására többen elősiettek, de a sze­
rencsétlen emberen nem lehetett segiteni; akkor már messze 
sodorta a viz a jégpáncél alatt.

Gamma, orvosok által elismert hajnövesztő szer, egyszer 
srnind a hajhullás, korpásodás, hajmolyosodás legtökéletesebb 
gyógyszere; továbbá a „Gamma" hajszappan teljesen felesle­
gessé teszi minden más hajmosó használatát, mert általa a fej­
bőr teljesen megszabadul a felrakódott idegen anyagoktól. Kap­
ható minden gyógyszertárban és drogériában. G yártja : Friedler 
Laboratórium, Budapest, Murányl-u. 40.

Kerekes korcsolyával járja be a világot egy magyar fiatal­
ember. Balázs János, nagylétai cipész, még a múlt esztendőben 
kerekes korcsolyával nekivágott a világnak. Balázs János, 
miután egyfolytában ezeregyszáz kilométert tett meg kerekes 
korcsolyáján, elhatározta, hogy az egész világot be fogja járni 
kerekes korcsolyájával. Ezldőszerint Amerika csaknem minden 
városában megfordult már és a tavasszal jön vissza Európába. 
A nagylétai cipészsegéd most huszonhat eszetendős.

Kölcsönt óhajtók
fo rd u lh a tn a k  kS rvetlanG !

A g r á r i a  R észvénytársasághoz
B u dap es t, E rz s ó b e t-k S ru t 2 . T e l .  J. 418-79.
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Kölcsönt ajánlókat {utalókban részesítünk.

A japán császár egyetlen gyermeke.
Shigeko Terű hercegnő, virágokkal ékesített ruhácskájában.

Földalatti alaguton fúrták meg az egyik berlini 
bank páncélkamráját. A nagy tiizveszedelemmel egy- 
időben hihetetlenül vakmerő bankrablás történt Berlin­
ben. A Diskonto Gesellschaft nevű pénzintézet páncélter­
mébe nagyobb betörőbanda regénybeillő módon beférkő­
zött és a páncéltermet teljesen kirabolta. A betörök a 
földben alagutat fúrtak egészen a páncélteremig, ott fel­
túrták a padlót és így jutottak a terembe. A terem bonyo­
lult zárakkal ellátott nagy páncélajtaját belülről elrontot­
ták, hogy zörej esetén a gyanutfogó bankvezetők ne nyit­
hassák rájuk a páncélajtót. Ezután a betörők hozzákezd­
tek a páncélterem kifosztásához. A teremben százhetven­
három acélpáncélszekrény volt, ezeket sorban feltörték, 
az ezüstöt és az értékpapírokat leszórták, zsákokba gyö­
möszölték és a páncélteremből a saját maguk által fúrt 
alaguton távoztak. Nem hagytak ott egyetlen áruló nyo­
mot sem, egyetlen ujjlenyomatot sem talált a rendőrség, 
a vakmerő betörők ugyanis gummikeztyüvel dolgoztak.

Miklós cár apjának adta ki magái egy orosz földnilves. 
Moszkvai jelentés szerint a rendőrség letartóztatott egy Jimucs- 
nikov nevű öreg muzsikot, aki mindenütt raiat a kivégzett 
Miklós cár apja jelent meg. Jimucsni'.ov már hónapok óta 
Járta a falvakat és mindenütt bíbor köpenyben fején papir ko­
ronával mutatkozott. Sokan felültek az élelmes muzsikunk és 
cárként tisztelték. A moszkvai rendőrség letartóztatta.

Százmillió koronának nincs gazdája. Tizennyolc évvel 
ezelőtt Szombathely közelében vnsnti szerencsétlenség követ­
keztében életét vesztette Vidovl's János vasúti tisztviselő, 
özvegye kártérítést indított az Államvasut ellen, mivel férje 
a vasút hibájából vesztette el életét. Az asszony akkor havi 
kétszáz korona tartásdij megítélését kérte. A háború után érte­
sítette csak a vasút Vfdovitsnét. hogy részére 18.000 koronát 
állapítottak meg. Tekintettel arra. hogy az akkori papírpénz 
értéke szerint ezért az összegért két kilogramm kenyeret vehe­
tett volna, a 18.000 koronát nem fogadta el. Közben újabb 
esztendők teltek el és a Yidovitsni részire megállapított ösz- 
szeget százmillióra, vagyis nyolcezer pengőre valorizálták. 
Vidovitsné azonban meghalt, mielőtt az értesítést megkaphatta 
volna. A pénz az örököseit illetné, azonban egyáltalán nem 
jelentkeznek. Halála előtt az asszony Derékegyházán élt és 
most ott próbálnak kutatni az örökösök után. Ilyen módon 
akarnak találni tulajdonost a száz millió koronához.

öngyilkos lett egy berlini fiatal leány, mert nem engedték 
bálba. Nagy feltűnést keltett Berlinben egy tizenötéves keres­
kedelmi iskolai leánynövendék öngyilkossága. Gruner Edit, 
egy elárusitónö leánya, öngyilkosságot követett el, meri anyja 
nem- engedte el társnőinek báljára. A leány kissé mulatós ter­
mészetű volt, anyja azonban nem akart neki mindent megen­
gedni. A napokban a leány az iskolába indult, de azután vissza­
tért, magára zárta az ajtót és kinyitotta a gázcsapot. Amikor 
a szomszédok délben az erős gázszagra figyelmesek lettek és a 
lakás a jta já t betörték, a leányt a díványon holtan találták. 
Mellette búcsúlevelet találtak, melyet a leány egy barátnőjének 
irt, felpanaszolva, hogy anyja megtiltotta neki a bálon való 
megjelenést.
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O L V A S Ó I N K H O Z !
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek 

előfizetése 1929. évi február hó 15-én lejár, hogy a mellé­
kelt befizetési lapon az előfizetési dijakat beküldeni szíves­
kedjenek. nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:
Egész é v r e ...............................8 pengő
F é lé v r e .................................... 4 pengő
Negyedévre ..........................2 pengő

Mutatványszámokat levelezőlapkérésre ingyen küld a
„Vasárnap" kiadóhivatala

(Budapest, VI. kér., ő-utea 10.)

A magyar hegedüipar aranylapja. Nemessányi Sámuel, az 
egykori világhírű hegedükészitő mester kalandokban gazdag, 
izgalmas élettörténetét összeállította Mogyoróssy Gyula hang­
szergyáros (VIII., Rákóczi-ut 71.). aki ezt az érdekes életrajzot 
bárkinek ingjen megküldi.

MEZŐGAZDASÁGI MUNKAPIAC.

Az Országon Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (M. kir. 
földmivelésügyl minisztérium, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 
ll.szám. II. emelet 207.) közlése szerint

foglalkozást keresnek
a következő mezőgazdasági munkások és munkavállalók :

1. Munkáscsapatok:
Sándor József 100 munkással tavaszi és aratási munkára, 6 

hóra részes, vagy havi bérre. Kézi (Zala vra.) — 30 pár mun­
kás aratásra, Nagyveleg (Fehér vm.). Lelkészi hivatal. — Gróf 
János 400 munkással 6 hóra. I. oszt. munkásnak 5 mm. búza, 
5 mm. rozs, havi 12 P, II. oszt. munkásnak 3.5 mm. búza, 3.5 
mm. rozs. havi 8 I’. Élelmezés mellett, mely napi 75 dg. kenyér­
liszt, 4 dkg. zsír. 33 dg. főzőliszt. 7 dg. hús. 10 dg. bab, 7 dg. sza­
lonna. 4 dg. só, 3 deci ecet. 3 dg. búzadara, 50 dg. burgonya és 
5 fillér füszerpénz, Zalaegerszeg, Rátöri István-u. 14. — Far­
kas K. János 75—100 munkással. havi bér I. oszt. 160 kg. búza 
és 6 P, II. oszt. 120 kg. búza és 4 P, élelmezés mellett. Aratás 
szalmában 12-ik rész, szemben 10% bérért élelmezés mellett, 
Bodony (Heves vm.). — Molnár Páter 100—150 munkással 6 
havi summás munkára és aratásra (4000 P biztosíték letétel 
mellett), Kisbucsa. u. p. Bucsuszentlászló (Zala vm.). — Hajdú 
Ferenc 200—250 munkással egész nyári gazdasági munkákra. 
Bér megegyezés szerint. Átány (Heves vm.). —’ Lövei János 25 
munkással summásnak. egész nyári munkára, aratás-csépléssel, 
Tarnaőrs (Heves vm.). — Barnák István 100 munkással, erdei 
favágás, föld rigó lirozás, vagy kubik munkákhoz (csak száraz 
talajon). Pásztó (Heves vm.). — Fejes Mihály 150—200 mun­
kással, répa, tengeri, burgomyamüveléshez, aratás, csépléshez. 
Bér megegyezés szerint. Tótkomlós, V. k. 110. sz. (Békés vm.). 
— Bukucs Imre 40—60 munkással, kötözéshez azonnal, sum­
másnak, aratónak egész nyárra. Eger, Árnyékszala 107. sz. (He­
ves vm.). — Juhász János 50—60 munkással, summásnak. ara-

MAGYAR EMBER t
m a g y a r  c é g iö l  v á s á r o l 'L

minden hangszert, M
melyet a legfinomabb minőségben 

és legolcsóbb árban

R E M É N Y I  M I H Á L Y
hangszertelepe szállít.

B p e s t .  V I2 9 . K i r á l y - u .  59 .

Kérje most megjelent u j 
árjegyzékemet.

tónak. Bér megegyezés szerint, Adács (Heves van.). — Káló 
József 50—60 munkással, egész nyári summás munkára, Mező­
kövesd, I. tíz. 840. sz. (Borsód vnt.). — Tott G. Ferenc 100 em­
berrel kubikra, országút, vasút, csatornaépítéshez, karós vagy 
talicskás munkához, Tarnaszentmiklós (Heves vm.).

2. Egyesek:
Szállási István 37 éves, családos bognármesternek, vagy 

bognársegédnek. Kispest, Wekerle-telep, Dobó Katica-utca 66. 
sz. — Ifj. Butty Sándor 24 éves. nőtlen, gazdasági cselédnek, 
szolgának, mindenesnek, Kiskunfélegyháza, Maros-puszta 619. 
(Pestm.). — Szabó István 40 éves, családos, volt huszártörzs 
őrraester-istállómester, 15 évi gazdasági gyakorlattal Ispánnak, 
vagy munkafelügyelőnek. Vasasbányatelep, Dunagőzhajózúsl 
társaság (Baranya vm.).) — IFewz Bertalan 52 éves, családos, 
gazdasági ispán, vagy munkafelügyelőnek, hosszabb gyakorlat­
tal, Miskolc, Vay-ut 29.). — Orosz Sándor 20 éves, földmives 
iskolát végzett gazdasági gyakornoknak, vagy munkafelügyelő 
nek, Alsószuha (Borsod vm.). — 8 zabó József 47 éves, családos, 
gyakorlati kertész, vincellérnek jó bizonyítványokkal. esetleg 
parádés kocsisnak, Budapest. Lőpormalom dűlő 7744. hrsz. — 
Szilasi Albert 40 éves, nős, kulcsárnak, gazdának, vagy kerülő­
nek, jó bizonyítványokkal, Szerepi (Bihar vm.). — Huszár János 
43 éves, családos, vadőr, kerülő, vadtenyésztéssel 10 évig fog 
lalkozott. őz-, dámvad és fácán-tenyésztő, Lajosszénás (Békés 
vm.). — Pónyi Jenő 26 éves, nőtlen, okleveles gazda, állam 
számviteli vizsgával, gyors- és gépiró, uradalomhoz ispán, el­
lenőr, vagy segédtisztnek, méhésznek, Heőcsaba (Borsod vm.).— 
Boros István 29 éves, nős, vajmester, vagy tehenészgazdának, 
Magyarkeszi (Tolna vm.). — Zsemlye János 43 éves, nős, ko 
csis, béres, vagy tehenesnek, Budapest, VI.. Komáromi-ut 5.. 
földsz. — Szenlmártoni János 49 éves. családos, feles .dohány- 
kert észnek, 4—5 holdra, Csepel, Király-major. — Drescher Sán­
dor 42 éves, nős, képesített kertésznek, vagy szőlőkezelőnek. 
Budapest, X., Maglódi-ut 26. — Özv. Tapolcsányi Antalné 26 és 
14 éves fiaival, kik ló. telién mellé, vagy mindenesnek, anyjuk 
baromfitenyésztőnek. Vác. Szurdok-dűlő, Kajos urnái. — Dani- 
sovszki Gábor 22 éves, nőtlen lakatos, gazdasági gépész, trak­
tor-kezelő, soffőrnek, Budapest. VII.. Egresl-ut IS. sz., I. 19. — 
Heszteries Sándor 38 éves. nőtlen, képesített mükertész, gomba-, 
ví ni gr erin eléshez, 20 éves gyakorlattal, méhészet-kezelő, Buda­
pest. Remetehegy 2143. hrsz. — Fiiszár Gábor nőtlen, fiatal, 
vizsgázott traktorkezelő március 1-re, Miháld (Somogy vm.). — 
Szeli István családos gépész-kovács, Miskolc, Kőporos-u. 9. — 
Sáróczki András nős kertész, szerény igényű, Miskolc, Csabai 
kapu 50. — Solgó Zoltán 29 éves, nős, izraelita, kereskedelmi 
érettségivel, gazdasági, irodai, kulcsári állásra. Miskolc, Szir- 
maí-ut 87. — Farkas Károly 34 éves, családos, szíjgyártó- 
mester, iparigazolvá/nnyal, uradalomba, állandó konvenció# 
helyre, Kisvárda, Attila-ut, Ilosvay-telep (Szabolcs vm.).

Munkást keresn ek
a következő uradalmak és birtokosok:

1. Munkáscsapatot:
Hauser-féle uradalom (Alsópetény, Nógrádmegye) nyolc 

hóra 10 summást és aratás-csépi és re 24 pár munkást. — Do­
mokos Géza gazdasága (Bicske, Fejérmegye) 30 férfit sorfa­
kiásás és ölfavágáshoz, szinfa ’/« részért, galy % részért, hasí­
tott tuskó 14 részért. Hat h ó ra : 30 I. oszt. és 40 II. oszt. suni- 
mást, élelmezés és útiköltség mellett, 6 havi hér I oszt. 9 mm. 
búza és 24 P, II. oszt. 6 nini. búza és 24 P. — Fried Ignác fan- 
csikai gazdasága (Biharugra) 160 munkást summásnak-arató 
nak Borsod- és Hevesmegyékből.

2. Egyeseket:
Csobán Jenő (AnnavölgyI bánya, Esztergommegye) éves 

konvencióra egy tehenes fejőst és egy örökös bérest. — Liszkay 
Lajos földbirtokos (Csengőd, Pestmegye) egy gyakorlati ker­
tészt, gyümölcsös és szőlőhöz, éves konvencióra. — Wolf Zsig- 
mondné (Mohács) egy okleveles szőlőkezelő vincellért. — Ba- 
logi Balogh Béla földbirtokos (Seregélyes, Fejérmegye) egy 
traktorkezelőt, gépészkovácsi előképzettséggel, éves konven­
cióra, szántási jutalékkal. — Budapesti ni. kir. kertészeti tan 
intézet (I.. Ménesi-ut 45.) három férfit, négy női munkást Me­
zőkövesd vidékéről kerti munkára hót hóra. — Ilungária-malom 
rl. (Karcag) egy gyümölcs-, virág- és konyhakertészt, heti 25 
—30 pengő fizetéssel. — Vitéz Butyka János (Szarvasbükk- 
puszta, ti. p. Bakonycsernje, Veszprém megye) 2 dohány fe­
les kertészt, 4—4 munkabíró családtaggal. Részletes feltételek: 
lakás, fűtés, jószágtartás. 1 hold kapás, 200 négyszögöl kerti 
föld, többire nézve felvilágosítást ad a munkaadó vagy a 
földmivelésügyi minisztérium Munkaközvetítő Irodája.



1029 február 10. V A S Á R N A P 15

VÁSÁROK JEGYZÉKE

F eb ru ár 10-én, vasárnap.

Állat- és kirakodóvásár: Abádszalók, Buja. Irsa, Kun- 
szentmárton.

Február 11-én, hétfőn.

Állat- és kirakodóvásár: Csipkerek (sertésvásár bizonyta­
lan), Dlósviszló, Galambok (sertésvásár bizonytalan). Kapós- 
mérő (sertésvásár bizonytalan), Mágocs (sertésvásár bizony 
tálán), Nagyfürged, Nagyszakácsi (sertésvásár bizonytalant, 
Nógrád, Pápócz, Pécsvárad, Itakaca. Sárbogárd. Veszprém.

Állatvásár: Dunavecse, Pásztó. — Sertés- és kirakodó­
vásár: Ózd, Rajka. — Marha- és kirakodóvásár: Nagyrákos.

F eb ru ár 12-én, kedden.

Állat- és kirakodóvásár: Pincehely. — Sertés- és kirakodó­
vásár: Borsódnádasd. — Kirakodóvásár: Dunavecse, Pásztó.

F e b ru á r 13-án, szerdán.
Állat- és kirakodóvásár: Csapod. Kuba. Tiszabercel. Város 

lód. — Állatvásár: Bajna (sertésvásár bizonytalan).
F e b ru á r 14-én, csütörtökön.

Állat- és kirakodóvásár: Nagykálló. Szentlőrinc, Tiszalök, 
Zalaegerszeg, Csepreg, Csabrendek (sertésvásár bizonytalan). 
— Állatvásár: Mezőkövesd. — Kirakodóvásár: Bajna.

F e b ru á r 15-én, pénteken.

Állat- és kirakodóvásár: Csenger, Drávátok (vásár bi­
zonytalan). — Kirakodóvásár: Mád.

F e b ru ár 16-án, szom baton.

Állat- és kirakodóvásár: Büssü, Mike.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Ki köteles borfogyasztási adót fizetni? (L. V., Sá­

voly.) — Felelet: A borfogyasztási adó a bor tényleges forga- 
lombahozatala után fizetendő. Tehát bortermelők, italmérők és 
azok tartoznak borfogyasztási adót fizetni, akik egyszerre két 
litert meghaladó mennyiségben hoznak be a községbe bort.

Kérdés: Hát hold földet haszonbéreltem; most használom 
az utolsó esztendöben. A tulajdonos eladta s az ui gazda már 
is dt akarja venni a földet. Én tiltakozom az átvétel ellen. Jo­
gom van-e valami kártérítéshez a bevetett gabonáért? (T. Gy., 
Dávod.) —  Felelet: Ön csak a bérleti idő lejártával köteles át­
adni a birtokot. Ha előbb kérik, úgy ön kártérítésre tarthat 
igényt.

Kérdés: Szüleim nem törődtek velem nerelőapám már 
másféléves korom óta tart. Huszonegyéves koromban örökbe fo­
gadott. Mivel apám tartózkodási helyét az örökbe fogadás al­
kalmával nem ismertük, a királyi közjegyző gondnokot rendelt 
ki és az irta alá a szerződést. Most nevelőapám meghalt és az 
oldalági rokonok azon a címen akarnak ellenem fordulni, hogy 
a szerződést apám beleegyezése nélkül kötötték, úgy az érvény­
telen. Érvénytelen-e a szerződés? (Cs. .V., Dáka.) — Felelet: 
Tekintettel arra, hogy maguk nem akarták annak idején az apát 
kijátszani és a királyi közjegyző rendelte ki az eseti gondno­
kot, — véleményünk szerint — önnek semmi hátránya sem 
származhat.

Kérdés: Hol kaphatok gyorsirási könyvet? (M. Kaba.) 
— Felelet: Lapunk kiadóhivatalában kapható Radnai Béla d r .: 
„Egységes magyyar gyorsírás** cirnü tankönyve: ára. a pénz 
előzetes beküldése esetén 3.20 pengő.

Kérdés: 1. Ötvenszázalékos rokkantságomat a legutóbbi fe 
lülvizsgálaton állapították meg. .4 járulékot decemberben meg­
kaptam. de ez évben még nem. hová forduljak? 2. .4 rokkant­
dijat a háború befejezésétől egész a legutóbbi felülvizsgálatig 
nem kaptam, kérhetem-e ezen időre az elmaradt összeget? (Ifj. 
Ny. M., Csanádpalota.) — Felelet: 1. Amint azt Tanácsadónk 
válaszaiban olvashatta: a felülvizsgálás eredményét a népjó­

léti minisztériumban újból megvizsgálják és ameddig az eljárás 
tart, csak a régi dija tkapják. Tekintettel arra, hogy ön eddig 
nem kapott, most várjon türelemmel. 2. Adjon be kérvényt a m. 
kir. népjóléti- és munkaügyi minisztériumhoz.

Kérdés: .1 község pályázatot hirdetett a vadászterület két 
darabban való bérbeadására. A terület egy részét én béreltem. 
Az alispáni hivatal nem hagyta jóvá a szerződést és én a ha­
tározatot a rendes megyegyülés után tudtam meg. amit azután 
tudomásul is vettem és ezután nem vadásztam. Annakidején a 
község elöljáróságának önként felajánlottam, hogy a vadász 
területért, a használat idejére, az esedékes bért megfizetem. Az 
elöljáróság azonban az egész esztendőre járó bért követeli, jo­
gos-e a követelés? (K. E., Zalaszentmihály.) —  Felelet: Mivel 
a szerződést az ön hibáján kívül álló okból semmisítették meg. 
egészen természetes, hogy csak a használati időre szóló dijat 
tartozik megfizetni.

Kérdés: 1. Ács szeretnék lenni, hol vannak Budapesten 
ácsmesterek? 2. Hol van Budapesten autószerelő műhely? (M. 
S„ Akasztó.) — Felelet: 1. Horváth József IX., Vágóhld'Utca

A késő vénség  
örömei

az egészség és szellemi frisseség meg­
őrzésében rejlenek. Ha gondozzuk el­
használódó szervezetünket, az emberi 
életkor legvégső határáig megőrizhetjük 
erőnket, rugékonyságunkat és viruló 
életkedvünket. A valódi

Diana-sósborszesz
szerencsés összetételénél és sokoldalú 
hatásánál fogva egyaránt megbecsül­
hetetlen mint bedörzsölőszer, mint hüsitő 
és fájdalomcsillapító, mint szájvíz és 
toroköblitö, belsőleg — cukorra csep­
pentve — mint étvágygerjesztő és meg 
számos egyéb esetben.
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18., Fríedrich J. V., Párkány-utca 14.. Rledl B. ég íía  III., Szép- 
völgy-utca 13., Szivös László IX., Üllől-ut 63., Trautmann R. 
és fia V., Pozsonyl-ut 12/a., Vannák János X., Apaffy-utca 54.,
2. Dege István VI.. Dalnok-utca 18., Nagy Mihály IX , Gát utca
82., Hungária autógyár VIII., Tavaszmezó-utca 8„ Fiat autó­
szerelő műhely VI., Figyelő-utca 14.

Kérdés: L Hol teltet olyan angol-magyar szótárt kapni, 
amelyben a kiejtés is megvan? 2. OZposíont, hogy már kettő pen­
gőért lehet szótárt kapni. Megran-e ilyen szótárban minden szó 
és lehet-e ilyen szótár segítségével bármilyen szöveget fordítani?
3. Lehet-e névmagyarosításnál olyan kezdőbetűin nevet fel­
venni, amellyel eredetileg nem kezdődött a név? 3. Van-e olyan 
könyv, amely a külföldre irányuló marhalevelek teendőinek el­
látásáról szól? (M. T„ Berzence.) —  Felelet: 1. Kiadóhivata­
lunkban kapható magyar kiadású angol szótárak legtöbbje 
feltünteti a kiejtést De legjobbnak tartjuk, a Jő kiejtés szem­
pontjából a  szótáron kívül még egy angol kiadású zsebszótár, 
pl. az Oxford Dictionnary beszerzését le. Ebben minden szót 
megtalál a helyes kiejtéssé! együtt. A szótár a szavak angol 
magyarázatát adja. Egy Ilyen „dictionnary" körülbelül 7—8 
pengőbe kerül. Jó szótárak: Yolland A.: Angol-magyar és ma­
gyar-német együtt (a legteljesebb ée legmodernebb szótár, négy 
kötetben) 80 pengő. Lingna zsebszótára; magyar-angol és an­
gol-magyar együtt, 2 pengó. Balassa-HontI: Angol-magyar és 
magyar-angol együtt 10.80 pengő. Latzkő: Angol kéziszótár 3.50 
pengő. 2. Nincs meg benne minden sző, így csak általános tá r­
gyú szöveg fordítására alkalmas. 3. Lehet. 4. Könyv nincsen, 
de a vonatkozó miniszteri rendelet tartalmazza a szükséges ke­
zelési rendelkezéseket.

Kérdés: 1. Ilikor kellett megfizetni az 1928. évre kivetett 
I l f .  osztályú kereseti adót? 2. Ifilyen a jövedelmi- ás a kere­
seti adó számítási kulcsa? 3. Hói lehet dinnyetermelésröl szóló 
könyvet kapni? (B. J„ V. e.) — Felelet: 1. Az 1928. évre ki­
vetett általános kereseti adót az 1928. évben négy részletben, 
minden naptári évnegyed első felében, azaz január 1-től feb­
ruár 15-ig, április 1-től május 15-ig, julius 1-től augusztus ló ig 
és október 1-től november 15-ig kellett befizetni. 2. A jövedelmi 
adó összege a jövedelmi összegekhez képest emelkedő tételben 
van megállapítva. Az általános kereseti adó kulcsa az üzleti 
bevétel öt százaléka. 3. Kiadóhivatalunkban kapható: Szántó: 
A dlnnyetermesztés vezérfonala. Ára 2 pengő.

Kérdés: A múlt esztendőben 5)59 liter borom termett, amit 
bejelentettem a jegyzői hivatalnál, de a járó borfogyasztási 
adót nem fizettem be. A jegyző ur a termelőnek járó ötvenszá-

Kedvezmény 
lapunk olvasóinak!

A „Vasárnap", meló mindent el­
követ a magyar gazdatársadalom  
mü kelése ésbotdogulása érdekében, 
rrv>st páratlan kedvezményt nyújt 
olvasóinak azzal, hogy hozzá­
férhetővé teszi mindenki számára 

V á r n a i F e r e n c ;

Feltámadunk!
cimii könvvét, mely a kitűnő szerző 
hazafias verseit foglalta magában. 
A könyv ára olvasóinknak 
2 pengő helyett: 6 6  f i l l é r  

Megrendelhető: levelezőlapon a kiadóhivatalunkban.

R e n d e l je  m e g !

salékos kedvezményt figyelembe véve, a nekem járó dohdnybe- 
váltási pénzből a 105 pengő 85 fillért letiltotta. Jogos volt-e a 
jegyző ur eljárása? (Olvasó K.) — Felelet: Azok a borterme­
lők, akik a borfogyasztási adót nem átalányösszegben fizetik, 
a saját maguk, háztartásuk és alkalmazottaik által fogyasztott 
mennyiség után utólagosan kötelesek fizetni, ügyszintén a köz­
ségben szemleívvel nem bíró egyéneknek eladott vagy átenge­
dett mennyiség után is az elszámolások alapján utólagosan 
fizetnek. Az elszámolásokat március, junlus, szeptember és de­
cember hónapok végén tartják. Az elszámoláskor megállapított 
borfogyasztási adót végrehajtás terhe mellett három nap alatt 
kell befizetni. Aki tehát nem fizeti be, attól az adóvégrehajtás 
utján követelhető. Ezt a végrehajtást az adós bármely követe­
lésének letiltása révén is lehet foganatosítani. Tehát ezért til­
tották le az ön járandóságát. Ha azt gondolja, hogy sérelem 
érte, forduljon panasszal az illetékes pénzügyigazgatósághoz.

Kérdés: Disznót vágtam és a forgalmisták forgalmi adót 
követelnek a levágott állat után. Jogos-e a követelésük? (V. F., 
Hercegszántó.) —  Felelet: A saját szükségletére vágott sertés 
ntán általános forgalmi adót nem kell fizetnie,. Ha azouban a 
levágott állat húsúból eladnak, az eladott hús után már kel! 
fizetnie forgalmi adót.

Kérdés: 1. Adómat csak az év közepén vetették ki és mégis 
amikor az adókönyvet kikézbesitették, az elmúlt félév adója 
titán kamatot kértek. Köteles voltamé a kamatot megfizetni?
2. Hogyan lehetséges az, hogy a valóságban jóval több adót. kell 
fizetnem, mint amennyi az adókönyvben von? 3. Kivdnhatgm-a 
azt, hogy az összes adóm tételszerint fel legyen tüntetve az 
adókönyvben? (F. J., Kerkaszeutmiklós.) — Felelet: 1. Amedig 
az adót nem vetik ki, az előző évi kivetésnek megfelelően kell 
adózni. A kivetés alkalmával a többletként kivetett összeget 
meg kell téríteni. Az. első kivetés alkalmával a kivetés megtör­
téntéig nem kell adót fizetni. Ha már most az adót nem úgy 
fizette be, amint azt itt leírtuk, vagyis késedelmesen fizetett, 
akkor já r  a késedelmi kamat. Ha azonban ngy véli, hogy önre 
jogtalanul róttak késedelmi kamatot, úgy panaszát terjessze 
elő az adóhivatalnál. 2. Ha többet követeltek, mint amennyit 
az adókönyv szerint kellett volna fizetnie, úgy ön kérje az adó­
pénztárt, hogy milyen elmen kérik a nagyobb összeg fizetését.
3. Kívánhatja, hogy összes adói és annak járulékai az ndó- 
könyvben fel legyenek tüntetve.

Kérdés: 1. Örökli-e a második feleség az urának az első fe­
leségével szerzett közszerzeményét? 2. Lehet-e gyám egy hu- 
szonkétéves, nagykorusitott fiatalember? 3. Ha saját magam 
végrendelkezem, szükséges-e tanú aláírása o végrendelethez? 
(O. Szegvár.) ■— Felelet: 1. Nem teljes mértékben. 2. Lehet
3. Feltétlenül. Legjobb, ha közjegyzőnél készítteti. Ha maga 
készíti el, akkor négy tanú aláírása szükséges.

Kérdés: Hol lehet prémtermesztéshez alkalmas tenyész- 
nyulakat beszerezni? (K. M„ Fegyvernek.) —  Felelet: Fordul­
jon lapunkra való hivatkozással Doktor Gyula Jegyző úrhoz. 
Szilvásvárad. Tudomásunk szerint a jegyző urnái több fajtiszta 
tenyészállat kapható. Nyultenyésztö elmeket kaphat a Barom­
fitenyésztők Országos Egyesületétől, Budapest, IX., üllői-ut 25. 
Legborn és Itliode Island baromfitenyésztők elmét a „Vasár­
nap" 5. számában, a Tanácsadóban közöltük.

Kérdés: 1. 1923. érben házhelyet kaptam; szeretnék Faksz 
kölcsönt kapni. Vtkaparó vagyok és úgy hallottam, hogy nem 
kaphatok a kölcsönből. Hová forduljak, hogy részesüljek a köl­
csönben? 2. Sógorom 190). évben kivándorolt Amerikába és a 
háború óta nem tudunk semmit sem felőle. Hová forduljak, 
bogy hirt kapjunk róla? (K. F„ ilátrohalla.) —  Felelet: 1. 
Tessék a Falusi klslakásépitő szövetkezet központjához for­
dulni, Budapest, V., Nádor-utca 28. szám. 2. írjon talán az 
Egyesült-Államokban levő magyar konzuloknak és tudassa a 
levélben a sógora ntoisó címét is. A konzulátusok elme: 1. 
Royal Hungárián Consnlat General, Neicyork, .V. Y„ 25, Broad- 
way-Royal; 2. Hungárián Consulate, Chicago, III., Room 503, 
440 South Dearbom Street. 3. Royal Hungárián Consnlate, 
Cleveland, O„ 750 Prositect Ave, Rooms 201—203. 4. Royal
Hungárián Vice-Consulate, Denver, Co.

Kérdés: Még 1911. évben beteltem 1100 aranykoronát a ta­
karékba. mennyit követelhetek most a betett összegért? (K. I., 
Jánoshalma.) — Felelet: Amint azt már, közel egy esztendeje, 
majdnem minden számunkban megírtuk, a valorizációs tör­
vény a takarékbetéteket kivette az átértékelés alól. így ön sem 
követelhet többet, mint a betett összegnek, összegszerint átszámí­
tott pengöértékét, azaz 14—15 fillért. Egyébként a valorizáció­
ról teljes részletességgel lapunk múlt évi 20. és következő szá­
maiban Irtunk.
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R E J T V É N Y E K
1. Pontrejtvény.

A . . a . l . B . r . n . á . a . j . t .
r . é . z . t . a . a . á . y . a .

(Beküldte ifj. Hauch György Ormányból.)

2. Pótlórejtvény.
— Ima — ár — rzsi — SÓ — blak — árány
— ár — ehéz — ák — ó - ső - lek
— dő _  pa — adár — unka — imon — ó
— éz — és — szter — dós — dö — dénv
— rok — ér — é! - é p  - éz

(Beküldte ifi. Vaszkó Imre Kvndorostanydról.j
3. Betürejtvény.

C s  r  k  s z  <e-e>

(Beküldte May Sándor Pécsről.)
4. Pootrejtvény.

k . k . k . k . n y . c . a . e
(Beküldte Papp Lajos Kiskorpáról.)

5. Szórejtvény.

gisx cip ésssserssá m
(Beküldte Szabó József Nyulfaluról.)

ő. Szórejtvény.

K  a  h á z a k  te te jé t  é p ít i  u sz o d a

(Beküldte i/j. Lengyel András Kdcsról.)

7. Betű- és szórejt vény.

(Beküldte Varga Lajos Súlyból.)

8. Betű- és Bzórejtvény.
ett

ett

(Beküldte Nagy Juliska Pdlmonosloriról.)

». Pootrejtvény.
I . t . n . l c . a . i . ő . k . e k h . t . r . t k . n i . r . e .

(Beküldte ifj. Császár Ignác Hezötárkángból.j

10. Betű- és szórejtvéoy.

n " í« n T a M agyarország R T 
<»*)

(Beküldte ifj. Oombos Vince és Ksófika Gáborjómól.)

11. Ponírejtvéoy.

e • iu * 1 ■ t « a  i y . r
(Beküldte Búzás Sándor Artándról.)

12. .Szórejtvény,

tűz csinálja ó  édesanyánk
Tillantin «nni ad

(Beküldte ifj. Kfmeth Imre Bakonyszentkirdlyból.)

13. Szórejtvény.

o  (»=»» , TA V A SZ
e s e S z o m  oSaA aj e  f  Kolozsvár

(Beküldte Hajdú József Orosházáról.)

11. Betű- és szórejtvény.

glóbusz H a szú  V
(Beküldte Karli Gyula Sólyról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával a 9-lk számban közöljük.

A 3-lk számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Pontrejtvény: Kicsi még a kender, lesz még abból peie 

dely. 2. Pótrejtvény: Magyarország az én hazám. 3. Pontrejt- 
vény: Kondorostanyai templom tornyán nincs óra. 4. Szórejt­
vény : Isten hatalma mindenható. 5. Számrejtvény. A nemzeti 
hadsereggel áll vagy bukik Magyarország. 6. Pontrejtvény: 
A sors nehéz, méltatlan szenvedést csak a magas, nemes lel- 
keknek ad. 7. Szórejtvény: Lillafüred. 8. Szórejtvény: Szín­
pad. 0. Szórejtvény: Névsor. 10. Vonalrejtvéuy: Szabadság- 
harc. 11. Szórejtvény: Borostyánkő. 12. Szórejtvény: Kerék­
páros. 13. Szórejtvény: Tengeri betegség. 14. Szórejtvén.v: 
Semmi szin alatt. 15. Szórejtvény: Tata ó vára.

M tlj/m n  m eg/e itették:  Vörös Pál. Kurucz Is tván , Hanzséros 
Im re. S í. Balogh Lukács, Farfcasdy Jo lán  és Lajos. Kovács Szabó 
László. Kovács József. K iss Sándor, CserkÖ Lukács, Fésűs M ariska. 
Sári M ariska, ifj Oláh Gábor. Bencsik Gergely, Lacó Ilonka, ifj. 
Szántó István . Szabó József. Kósa Im re, M rázik József. K arli EtuRka, 
Benedek István . Lehóczky György, Vörös F ranciska, Mezőcsáti Gazda­
kör, Nagy Ju liska. Ellenberger H enrik, ő r i  Erzsébet, ifj. ő r i  Sándor. 
Sztróka Ferenc, B aláti M árton. Varga I a Jor. Szalay Sándor, Ifj. Er« 
délyl K ároly, ifj. Józsa laijosné, M osonszentmiklósi Hangya, Ifj. Sau- 
tek Imre, ifi. Szőllósl A lbert, Bencze M argit. Tóth S. A ndrás, ifj. Ca. 
Vince Ferenc, Lipták Ferenc. M árfy  József. Skinta J . Ferenc, Bugyi* 
Máté, K acséra Ferenc, ifj. H auck György, Vörös Vince.

Jutalomkönyvet nyertek: Ifj. Oláh Gábor (Cigátid). 
Skinta J. Ferenc (DŐvény), Sári Mariska (Klárafalca), Ifj. Er­
délyi Károly (Felftögőrzsöny) é3 ifj. Hauck György (Ortnóny).

A 4. számban közölt rejtvények megfejtését a megfejtők 
és a nyertesek névsorával jövő heti számunkban közöljük.

Hosszúlejáratú törlesztései kölcsönöket
tolyósi,tatunk 35 f i z H e n d ö " B e k é t ^  -sszahzethe, .

K ö l i s é g e l ő l e g e í  n e m  f o g a d u n k  e l .
M e z ő g a z d a s á g i  H í í e l f o r g a l m í  V Á l l a l a í

B u d a p e s t ,  V . . L I p ó l - R ö r u t  1O  ( T u l a j d o n o s o k O k A n y l  é s  l r m l e r o k l e v e l e s  g a z d é k )
Kölcsön budapesti és pestkörnyéki házakra. Beküldendő iratok : hiteles telekkönyvi kivonat és hiteles kataszter!

hirtnkiv Tanácsot adunk minden gazdasági vonatkozású ü g v h e n . ______________
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(6. folytatás.)
10. JELENET.

Inas: (kitárja az ajtót, Nuta hercegnő belép.)
Pista: (az érkező elé siet és szó nélkül meghajol.) 
Hercegnő (kezét nyújtva): Jó estét barátunk.
Pista (megcsókolva a feléje nyújtott kezet): Boldog

vagyok Fenség eme kitüntetéstől. Engedje meg, hogy 
hellyel kínáljam.

Hercegnő (fejével biccent és leül): Kedves Barcsay! 
Azt hiszem, tudja már, miért kerestem fel. (Székre mu­
tatva.) Foglaljanak helyet. (Pista, Paylievicku megha­
jolva leülnek.) Személyesen akartam Önt, mint legjobb 
barátunkat, kinek oly sokat köszönhetünk, meghívni pén­
teki teaestélyemre.

Pista: Végtelen hálás vagyok gráciájáért. Megengedi 
Fenség, hogy cigarettával kínáljam meg? (Feláll és oda- 
nyujtja a dobozt.)

Hercegnő (elfogadja a kínálást.)
Pista (gyufát ad, s visszaül helyére).
Hercegnő: Na és maguk nem gyújtanak rá?
Pista: (néma meghajlással köszöni a kínálást, meg­

kínálja PavlieVickut, majd gyufát ad neki.) Parancsoljon 
Excellenciád. (Mindketten rágyújtanak.)

Hercegnő: Remélem tehát, üdvözölhetem pénteken 
házamnál ?

Pista (meghajolva): Kegyes engedelmével Fenség.
Hercegnő: Ezt már szeretem. Ugyanis akkor akarom 

bemutatni a főrangú családoknak (legyezőjével kacéran 
intve); a többi azután a maga dolga, barátom.

Pista: Fenség! Zavarba hoz végtelen kegyességével.
Hercegnő: No-no, ne szerénykedjen. Eddig én nem 

úgy ismertem a magyar férfiakat, kik hamar megijed­
nek egy asszonytól. Vagy talán ezt a tulajdonságát is el 
akarja vetni a többiekkel? Ne. Kár volna. Ezt csak 
tartsa meg. Nagyon rokonszenvessé teszi a fiatal embert.
' Feláll.) Tehát akkor pénteken találkozunk.

Pista: (némán meghajol.)
Hercegnő: Isten vele, a viszontlátásra.
Pista (kezet csókolva): Végtelen boldog vagyok Fen­

ség, hogy lakásomon üdvözölhettem.
Hercegnő (nevetve): Na, ilyenformán magát na­

gyon könnyen boldoggá lehet tenni. (Mindhárman el­
mennek. )

í i .  jelenet:
Pista (fel s alá járkálva, lelkesülten): Micsoda asz- 

szony! Azok a szemek, az a nevetés és azt mondja, akkor 
rokonszenves az ember, ha nem ijed meg az asszonyoktól. 
Mit akart ezzel mondani? Csak nem azt, hogy szeret? 
Ugyan! Bolond beszéd. De hátha! Ha úgy volna, akkor 
már ezért is érdemes volt otthagyni régi hazámat. Nem 
sokkal jobb volna, ha hallgatnak rám, s most itt élnénk 
boldogan? Kedvemért Micinek és Bélának is szerzett 
volna egy jó partit.

12. JELENET.
Pista és Miéi szelleme.

M id szelleme (az ajtóban megjelenik, s lassan köze­
ledik Pistához).

Pista (először megdöbbenve áll a szellem előtt, majd 
szemeit dörzsölve, tárt karokkal szalad eléje): Mici, édes 
húgom!

Szellem: Ne nyúlj hozzám, áruló! Nem testvéred van 
előtted, hanem birád. Eljöttem ítéletet hozni feletted.

honbitorló felett. ítéletet, szigorú Ítéletet, mert eladtad 
Hazádat gaz hordáknak és most még haló poraikban is 
bántod azokat, kik mint igaz magyar vértanuk pusztul­
tak el. Jegyezd meg magadnak, te nemzetem utolsója, hogy 
magyar honleány még akkor sem fogad el olyan kezet, 
melyhez honfitársai vére és Hazája rémületes kínjai ta­
padnak, ha mindjárt annak gazdája Dárius kincseivel is 
rendelkezik. Arra egy ezeréves dicső népnek csak korcs 
utóda képes, hogy kacér asszony! mosolyért és szépen 
csengő címekért eladja őseitől reá hagyott kincsét, mely 
nem is a sajátja, mert csupán csak megőrzés és gyara­
pítás végett lett neki átadva. Az, ki e feladatának lelki- 
ismeretesen megfelel, elveszi méltó jutalmát és édes le3z 
örök álma a szent hazai föld ölén; de arról sem feledke­
zünk meg, ki rutul sáfárkodik a reá bízott kinccsel; fel­
jövünk hozzá éjjelenként és megkeserítjük neki az olyan 
könnyen, de nekünk annál drágábban megfizetett bol­
dogságot.

Pista (a szellem beszéde alatt lehorgasztott fővel áll, 
s összekulcsolt kezekkel térdre borul előtte; szellem az 
ajtóig hátrál): Oh, ne légy kegyetlen birám! Bocsásd 
meg, ha vétettem ellened, ne kivánd, hogy még több vér 
folyjon, mint már folyt. Engedd, hogy békében élhessek 
most, mikor már a boldog jövő integet felém.

Szellem: Nem ellenem, hanem Hazád és anyád ellen 
vétettél! Nekem nem fájt az a golyó, mely megbénította 
magyar szivemet. Jegyezd azonban jól meg magadnak, 
hogy addig nem lesz nyugodt pihenésünk, mig ismét 
magyar szó nem hangzik és magyar trikolórt nem lenget 
a szellő a Kárpátok bérceitől a kéklő Adriáig. Feljövünk 
éjjelenként életben maradt testvéreinkhez és harcra tü­
zeljük őket. Ha pedig már azokból is kihalt a hazasze­
retet szent tüze, vagy nem elég erősek a tengernyi el­
lennel szemben, felrázzuk a dicső múlt hőseit, s azokkal 
szerezzük vissza az ezeréves Nagy-Magyarországot. Ha 
pedig már elértük a magunk elé tűzött szent célt, vissza­
térünk koporsóinkba s várunk titeket, a dicső magyar nép 
söpredékeit, hogy a nagy Ítéletnél leszámolhassunk.

Pista (összekulcsolt kezeit felemelve, felnéz): Mici!
Szellem (hirtelen eltűnik).

13. JELENET.
Pista (pár percig megkövültén néz az ajtóra, majd 

szemeit dörzsölve, feláll): Mi volt ez? Álom vagy való­
ság? Őrültség! Egy rossz álom az egész. Csak azt nem 
tudom, hogy lehettem olyan szamár, s egy percig is hit­
tem e borzalmas kép valóságában. Ej mit, ne gondol­
junk rá. Eltűnt és vége. Ha-ha-ha! És én szamár, még 
azt is elhittem neki, hogy felrázza a halottait, s azok­
kal szerzi vissza bálványozott hazáját. Na, az igazán fé­
nyes jelenet lesz, ha a csontvázak puskát és gránátot 
ragadva, harcba indulnak. (íróasztalához ül.) Hát sok 
szerencsét nekik, de vigyázzanak, úgy ne járjanak, mint 
eddigi kísérleteikkel. Na és most pedig csináljuk meg a 
választ a rendőrség azon parancsára, melyben felszólít, 
hogy adjam be okmányaimat és kérjem kitüntetésemet. 
(Akták között keresgél és Írni kezd.)

14. JELENET.
Pista és Béla szelleme.

Szellem (nesztelenül bejön és leül az egyik székbe).
Pista (letéve a tollat, fejét nem emelve fel, cigaret­

tát vesz elő, gyufát gyújt; mikor felemeli a fejét, észre­
veszi a szellemet, kiejti a cigarettát és a gyufát).

Szellem (nevetve): Na, mi a baj, te áruló? Megijed­
tél ugy-e? Mert érzed, hogy bűnös vagy. Azt gondoltad,
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ha sikerült kiontani vérünket és kihűlt már testünk, 
miattunk nyugodt lehetsz és élvezheted a bitorlók kegyét, 
melyet életünk árán szereztél meg. Ne gondold! A földi 
igazságszolgáltatás sújtó keze alól talán ki tudod magad 
vonni, de a mennyei biró, kinek szeme mindent lát, nem 
fogja elfelejteni tettedet. Ne félj tőlem, én csak megláto­
gatni jöttem, hogy lássam, tudod-e pirulás nélkül hor­
dani a babért, melyet gálád tetteddel öveztél homlokod 
köré. És ime, a tékozló fiú még most sem tért meg. Fe­
ledve a múltat, vidáman él a jelennek, a kegyesen ado­
mányozott címeknek, az előkelő kacér asszonyi moso­
lyoknak. És nem veszi észre, miközben gyermeki ugrán- 
dozással fut a tarkára festett jövő után, hogy mind azok 
olyanok, mint a morzsa, melyet az ember az asztalról le­
söpörve, az utca madarainak szór eledelül. . .  Nézd, nem 
sokkal dicsőbb ez a vérfolt, mint a kitüntetések és kacér 
asszonyi mosolyok egész sorozata? Mennyivel boldogabb 
lehetnél, ha te is a dicsőség mezején pusztultál volna ve­
lem. Vagy azt hiszed, a boldogság az ember hitvány éle­
tével szorosan egybeforr? Ne hidd! Azt egy jelentékte­
lennek látszó vasdarab kionthatja, de a boldogságot, ha 
azt megérdemled, tőled senki el nem veheti. Becsületes 
embernek pedig egyedüli boldogsága, ha feladatát telje­
sítheti. Hazánkkal szemben pedig feladatunk teljesítése 
nemcsak boldogság, de kötelesség... Vagy azt hiszed, 
hogy a magyarok egyik imájának e két sora: „A nagy­
világon e kivül nincsen számodra hely, áldjon vagy ver­
jen sors keze, itt élned vagy halnod kell4* csak amolyan 
üres költői szóvirág? Hidd el nekem, hogy ebben a pár 
szóban annyi önérzet, férfias elhatározás, halálmegvetés 
és törhetetlen hit van, amennyi csak egy ezeréves nép 
fiaiban lehet. (Felállva.) Gondold át jól minden szava­
mat és jusson eszedbe, ha majd minden magyar jármát 
megunva, síkra lép, felemelt fővel és kifeszitett mellel, 
mely fellépés büszkén kiáltja oda az ellennek: „Itt va­
gyok, üss hát, ha jólesik, de az ütés után jól fogd a 
pajzsot, mert fájni fog a visszavágás.4' Mert bizony mon­
dom néked: „Még jönni fog, még jönni kell egy jobb kor, 
mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán." (Hir­
telen eltűnik.)

15. JELENET.
Pista (megkövültén néz a szellem után, majd heves 

zokogásban tör ki):  Oh, én szerencsétlen! Futottam egy­
magám elé tűzött színes jövő felé s ime, mikor már elér­
tem volna, szétpukkan, mint a szappanbuborék, s meg­
marad a szomorú valóság a múlt borzalmas képeivel, 
melyhez anyám, testvéreim, honfitársaim vérének és 
Hazám szabadságának feláldozása fűződik. Magyarok 
Istene! Hozzád fohászkodom, küldj Útmutatást, hogy 
tudjam, mit cselekedjem.

Béla szelleme (az ajtóban megjelenik).
Szellem: A nagy világon e kivül nincsen számodra 

hely. Áldjon vagy verjen sors keze, itt élned vagy hal­
nod kell! (Eltűnik.)

Pista (elmerengve): . . . I tt élned vagy halnod kell! 
(Felocsúdva, határozottan.) Igen! Élned vagy halnod 
kell! Élnem már nem lehet, a választás tehát könnyű. 
(Elővéve pisztolyát.) Oh. bár csak egy évvel előbb jöt­
tem volna erre rá, akkor nem folyt volna annyi ifjú vér 
hiába. (Revolverét mellének szegezi és elsüti, hörgő han­
gon.) Légy dicső és nagy Magyarhon, bocsáss meg a te 
elveszett, de megtért fiadnak! (Feje lehanyatlik és 
meghal.)

(Vége.)

S Z E R K E S Z T Ő I  Ü Z E N E T E K
K. I., P o tyond . M egkap tuk ; kis türe lm et kérünk. — IfJ. Cs. M.. 

I’erecake. Köszönjük szives elismerő so ra it. Ne adja fel a  rem ény t; 
kitartó  és lelkes fáradozás á rán  előfizetőgyüjtő m unkája sikert fog 
aratn i. A küldem ényre később küldünk választ. —  A A., V ojta. A 
beküldött cikket csakis akkor közölhetnénk, ha Ön vállalná érte  a

sajtójogi felelősséget, vagyis sajtóper esetén ö n  állana a bíróság elé. 
Tessék bennünket efelöl értesíten i. — K. S., N agyatsád. A cikk jó : 
niai számunk közli. G ratulálunk érte . —  Ifj . J. L.-ué, T iszadcrzs. 
Köszönjük szép elismerését. Beküldött tréfáiból és rejtvényeiből köz­
lünk. M. ,j.. Szabadhattyfin. K érjük, hogy annakidején az ünnep 
Régről fényképet és tudósítást küldjenek. Sok sikert *. — P. j . .  Duna- 
peutele. Rejtvényeire sor kerül, ö rü lünk , hogy épségben megérkezett 
az emléklap. — T. I ., Bodvarákó. M indkét fajtából közlünk. T. J .. 
Berkesd. Jó. i f j .  p . a ., N ógrádpatak . Üdvözletét köszönjük. Miért 
reszket a keze, talán beteg? Hiszen ö n  ctytk tizen nyolcéves. Ha beteg, 
menjen orvoshoz. A rejtvényre sor kerü l. —  F. F., Somogynagybajont. 
Kissé hibás, de kijavítva használhatjuk . — II. I., FertSszéplak. Jó. — 
A. P. K .. Csanádapáca. A tréfa jó, a rejtvény is. — P. TiszasBly. 
Nagyon könnyű mind a kettő, de hogy kedvét ne szegjük, az egyiknek 
helyet szorítunk. -  P . .! , Felsokdecsény. Nagyon jó. —  F . E ., Kis- 
kundorozsm a.. Közlünk belőlük. —  Rádióm iisortkéro. Most m ár ham a­
rosan és rendszeresen közölni fogjuk a részletes m űsort. I). M.,
K örm üsdpuszta. Előfizetése 1929. évi október 31-én já r  le. Rejtvé­
nyeiből közlünk. K. E., Zalaszentm ihály. Rejtvényeiből közlünk.

TRÉFÁK
A ravasz cigány.

A régi világban történt. A z . . . . i  pap lakásán olyan régi 
módi, nyitott kéményii konyha volt, s  itt a kéményben szokták 
a sonkát, szalonnát és ilyen jóféle falatokat megfüstölni. Egy 
szer nem tartózkodott senki a konyhában, mikor beiéit egy cigány.

— Kérek alázatosan egy kis kenyeret.
Körülnéz, látja, hogy seuki sincs ott, fölkapaszkodik va 

lami alkalmatosságra és leakaszt egy oldalszalönnát.
De jön ám a plébános.
— No mit csinálsz te cigány?
— Csókolom a kezsit kedves tisztelendő ur, ezst a salonnát 

hoztam, ha szíveskedne megengedni, hogy itt megfüstölődne.
— Vidd Innen rögtön a szalonnádat! — rivallt rá a plébános.
A cigány kisompolygott és csak azután jöttek rá, hogy a 

szalonnát Is elvitte.
(Beküldte Márfy József Orosstonyból.)

Az agglegény sóhaja.
— Repülőgépet motor nélkül, puskaport füst nélkül, tele­

font drót nélkül — miért nem találják fel a hozományt házas­
ság nélkül?

(Beküldte Papp Lajos Kiskorpádról.!
Furcsa fogadtatás.

Egy részeges ember a barátjának Így panaszkodik:
— Valahányszor éjfélután hazamegyek a korcsmából, a 

feleségem mindig fejcsóvá lássál fogad. De nem a saját fejér 
csóválja, hanem az — enyémet.

(Beküldte Nagy Juliska Pálmonoxtoráról.)
(Beküldte Varga Lajos SálybÖl.l

Félreértés
Majorosi béresektől, kik téglát hordtak, egy arra haladó 

bácsi megkérdi:
— Minek hordják a téglát?
— Az ólépitéshez.
— Micsoda ólépitéshez?
— Disznóólépítéshez. az — uraság számára.

(Beküldte ifj. Torda Gésa H Ottóról, j

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ővárosi árak feb ru ár hó 4-án.)

G abonatőzsde. A'észtfr »pittc; Búza tiszavidéki 77 kg-os 25.25—25.40, 
78 kg-os 25.50—25.05. 79 kg-os 25.70—25.80. SO kg-os 25 85—29.95. 
felsőtiszai 77 kg-os 25.10— 25.25. 78 kg-os 25.35—25.50. 79 kg OH
25.25— 25.05, 80 kg-os 25.05— 25.75. fejérmegyei. bácskai és dumán
tú li 77 kg os 24.85—25.00. 78 kg-os 25.10— 25.25. 79 kg-os 25.Í S ^  
25.45. 80 kg-os 25.50— 25.60. pestvidéki 77 kg-os 24.90— 25.05, .8
kg-os 25.15—25.30. 79 kg-os 25.40—25.50. 80 kg-os 25.55—25.85. Rozs 
pestvidéki 22.60—22.70, inás 22.60— 22.70. Árpa elsőrendű 2 3 .0 0 -  
25.50. közép 24.75— 25.00, sörárpa felvidéki 20.50—27.00. egyéb 
26.00—26.30. Köles 26.00—26.50. Bepve 45.50—46.50. Zab elsőrendű
25.25—  25.50, közép 25.00—23.25. Tengeri tiszai 27.35— 27.65, egyjb 
27.10—27.35. Korpa. 19.00— 19.25 pengő métvrnrázsánként H e ti t  
id/lpiac Iluza m árciusra 25.33—25.34. májusra 26 13—20 M Jd u á b e rre
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20.13—26.14. Rom  m árciusra 23.31—23.3C, m ájusra 2 / 4 -  -24/14 , ok 
lóberre 23.93—23.98. Tengeri m ájusra 28.59—28.60. jp liunra £$.55-- 
28.57 pengő. v  4 ,

L isz t. A piaeo,’;oj<: Búzadara 46—56, duplanullás finom
tésztaliszt 40— 14, nullás 40— 14, kettes főzőliszt 38—42, négyes ke­
nyérliszt 30—40, hatos 34— 36 fillér kilogramm onként.

Vetőm agpiac. (A X e v th n r r  Vdliu ntaatermcló in  magkűrenkedeUni 
et. je len tése.)  A belföldi üzlet folyton nagyobb mérveket ö lt és az ősz- 
szes gazdasági magvak irán t élénk érdeklődés m utatkozik. Lóheremag 
á ra  nem változo tt, ugyanez ál! lueörnam agra. Répamagvak irányzata 
lsen  szilárd, ném etországi tétm.-löktől érkezett tudósítások szerint n 
kereslet igen nagy, viszont a készletek csekélyek. Füm agvaknak irány ­
za ta  szintén szilárd, tavaszi bükköny’ és baltacím  keresett. A Uagyoi 
Magkereekedök Országos Egyesületének h iva talos jegyzései nyersáruért, 
100 kg kén t: Lóhere 170— 180, lucerna 135— 160, nyúlszapuka 130— 
140, fehérhere 130— 175, baltacím  33— 60, tavaszi bükköny 35— 37, 
kenderm ag 42—46, mák 110— 115, köles, vörös 28— 32, csillagfürt, fe­
hér 22— 23, napraforgó, fehér 46— 49, napraforgó , vegyes 26— 27, mu­
harm ag 60— 63, Viktória-borsó 33—45 pengő.

A b rak takarm ánypiav. Á rpakorpa 23.50, buzakonkoly 20.30, búza 
korpa 19.50, búza takarm ányliszt 23, konkolydara 21.50, lemuagpogácsa 
32. napraíorgópogácsa 29, repcepogácsa 29, répaszelet, szá ríto tt 19. 
rozskonkoly 20.50, rozskorpa 19.75, szójababpogácsaliszt 35, tökmngpo- 
Sácsa 32 pengő m éterm ázsánként.

B u rgon ya . Nagybani árak: Nyári rózsaburgonya 23— 26, őszi ró- 
ísaburgonya 15— 16.50, Elle-burgonya 15— 16.50, fehér burgonya 11— 
12. étkezési W ohltm anu-burgonya 11— 11.50 pengő m éterm ázsánként.

T akarm ány  vásár. Réti széna, elsőrendű, ó 16— 17.50, ré ti sséuu, 
m ásodrendű, 6 13— 15, ré ti széna, harm adrendű, csomagolásra 6 .50-
12.60, m uharszéna 23, lucernaszéna és rozskeverék 14, aloinszalm a, elsö- 
iendű  6— 5.30 pengő m éterm ázsánként.

Hzurém arhaváhár. Élő borjuk: Belföldi szopós, elsőrendű 1.48
1.60, kivételesen 1.70, másodrendű 1.40— 1.46 pengő kilogramm onként, 
élősúlyban.

T enyé»zm arhák ét» Járntosökrök. E lsőrendű belföldi Jármosökör 
(ta rk a ) 0.88—0.03, elsőrendű belföldi járm osökör (fehér) 0 .92—0.96. 
1%— 2 éves üszők 1— 1.03, l* ó —2 éves tinók 0.88—0.92, f ia ta l , friss 
fejőstehén 1.35— 1.40 pengő kilogram m onként, élősúlyban.

Lóvásár. Jobb minőségű lovak: Csikó 25— 100, igás kocsiló (nehéz, 
nyugati fa jta )  280— 160, igás kocsiló (könnyű, nyugati fa jta  230—600, 
öszvér 80, alárendelt minőségű lovak 20— 230. vágólovak 25— 150 pengő 
darabonként.

V ágóm arhavá»űr. Ökör, legjobb 82— 112, kivételesen 120— 125, kö­
zepes 66— 80, gyengébb 47—60, bika, legjobb 94— 104, közepes 82—92, 
gyengébb 65— 80, tehén, legjobb 82— 100, közepes 62.80, gyengébb 34— 
60, bivaly 50—-60, növendékmarha 52—96, kicsontozni való marha 
28— 40 fillé r kilogramm onként, élősúlyban,

9 é r té t vásár. K önnyúsertés 136— 142, közepes 142— 132, nehézser 
lés 132— 160 fillér kilogram m onként, élősúlyban.

<»yapju. Az utolsó hetekben külföldön ellanyhu lt u gyapjupiac 
irányzata , am inek h a tá sá t nálunk is é rez te tte . Alig egy-két té tel A-mi- 
nőségü (elsőrendű) gyapjú kelt el kilogram m onként 2 .60 pengős á ré r t .

H u svásár. U arhahns: Vesepecsenye, t i s z títo tt 360— 600, rostélyos, 
vastaghátszin . felsál, fehérpecsenye, gömbölyű felsál 200— 320, fartő , 
hátszín, csontos oldalas, ta rja , szegye 160—300, gulyásnak való 100— 
220 fillér kilogram m onként. —  Borjukon: Felszeletelt comb 360—480, 
sű tn ivaló  200— 360. pörköltnek való 160— 240 fillé r kilogram m onként. 
—  -Juh- én bdrdnyhus: Juhcom b 160— 240, gerinc, lapocka 120—220, 
pörköltnek való 120— 160, bárányhüs, h á tu lja  200—320, eleje 180— 
280 fillér kilogram m onként. — Sertéshús: F riss  ka ra j 220— 340, friss 
comb. ta rja , lapocka 200— 260, friss  oldalas 180— 240, kocsonyának 
való 100— 180, vese velővel 180—240, füstö lt helybeli kara j, ta rja , 
lapocka, oldalas 240— 360, vidéki 280—330, olvasz tani való szalonna 
190— 220, sózott kenyérszalonna 220—260, füstö lt 220—280. háj 220 
— 240, zsíros tepertő  200—240, helybeli sertészsír 220—240, vidéki 
nertéezair 220— 230 fillé r kilogramm onként.

B arom fi é» to já s . £ iő  állatok a n y ílt piacokon: Tyuk 300—300, 
csirke 150— 350, kappan 430— 650. ruca 300—1200, lúd 700— 2000. 
pulyka 600— 1400 fillér darabonként. —  LeOlt álla tok: Tyuk 220— 
300. csirke 250— 380, kappan 280—360, h ízott ruca 260—340, sovány 
230— 240, h ízo tt lúd 260— 330, sovány 220— 250, h ízo tt pulyka 240— 
280, sovány 200— 230. ludm áj 600— 1400, ludzsir és háj 280— 450, 
ludaprólék 160— 220 fillér kilogramm onként. —  Tóján: F riss  tea tojás 
17—20, főzótojás 14— 17 fillér darabonként.

Vad. .1 ágiit piacokon: Nyúl. bőrben, darabonként 330—600, fá ­
cán d arab ja  330—430, fogoly darabja 260— 280 fillér.

H al. Élő állatok a n y ílt piacokon: H arcsa  450— 1000, csuka 249 
— 350, ponty 200— 320, kárász 160— 200. compó 200— 220, apró. ke­
vert hal 120—ICO fillé r kilogram m onként.

T ej és tejterm ék ek . .4 n y ílt piacokon: T eljestej 38-—44, lefölözött 
i.4— 18, yoghurt 100— 170, te jszín  350— 440, tejföl 180—320, centrl 
fugáit teav a j, tömbben 500— 540, 10 dkg.-os csomagolásban 560—640. 
fözővaj 400— 480, szedett vidéki vaj 400—480, tehén tú ró  100— 129. 
sovány tehén tú ró  30— 80, ju b tu ró  320—360, k eve rttu ró  200—300. 
liptói tú ró  300 —380, hazai em entáli sa jt 540— 650, hazai grói sa jt 480 
—600. hazai trapp is ta  300— 400 fillér kilogram m onként.

Száraz főzelék  és  száraz tész ta . .4 nyílt piacokon: Lencse 80— 14o 
hán to lt egész borsó 110— 140, feles 76— 120, fehér, aprószem ü bab 80 
— 120. nagyszemü 100— 140, színes 80— 120. finom árpakása  8 8 —120. 
durva 64—80, tojásos tarhonya 120— 160 fillé r kilogramm onként.

Zöldség. 4  n y ílt piacokon: Sárgarépa kilogram m ja 25— 15, petre 
zselyem 30— 55, zeller 30—60, őszifa jta  kalarábé 30—60, kevert zöld­
ség 32—50, makói vöröshagym a 26— 30, közönséges vöröshagyma 18 
—26, fokhagyma 50—80, savany íto tt fehérrépa 56— 66, cékla 30— 46, 
fejeskáposzta 28— 44, savan y íto tt káposzta 50— 66, kelkáposzta 40— 
80, vöröskáposzta 30— 40, kelbimbó 200— 250, torm a 00—200, rózsu- 
burgonya 22— 32, ella 17— 22, közönséges 13— 18. kifli 30— 44, tömör 
csiperkegoroba 250— 500, szá ríto tt gomba 2400— 2800, fekete retek 30 
—50 kilogram m onként, hónapos retek csomója 4 0 —80, ecetes ugorko 
120— 200, vizes 100— 140, sav an y íto tt zöldpaprika 120— 200, sütőtök 
14— 30, sóska 300— 400, t isz títo tt p a ra j 3 40—260, gyökeres 80—100 
fillér kilogram m onként, főzött paradicsom  lite rje  100— 120 fillér.

Gy Urnöle*. 4  nyílt piacokon: Nemes ín ja  Ima 100— 200, közönséges 
60— 100, nemes fajkörte  100— 200, hazai aszaltszllva 72— 100, szilvák 
140— 180, gyümölcsíz 140— 360, nagy, pap irhéju  dió 150— 200, ke 
ményhéju 80— 150, dióbél 440—560, hé jazo tt mogyoró 360— '160. he 
ja zo tt m andula 600— 800 fillé r kilogram m onként.

F ű szer, m ák, m éz és házíszappun. 4  n y ílt piacokon: Édes nemes 
paprika 600— 700, félédes, gulyás 480— 560, rózsapaprika 350— 300, 
erős 260—320, kereskedelmi 1 9 0 - 220. kék mák 140— 180, közönséges 
120— 130, pergete tt méz 240—260, házi szinszappan 140— ICO, közön­
séges háziszappan 100— 132 fillér kilogram m onként.

F apiac. 4  fenyOfapiacon u v á r t árem elkedés bekövetkezett, arneny 
nyiben az erdélyi term elők az á ra k a t köbm éterenkint 2— 4 pengővel 
felemelték. A keményfapiac helyzete kedvezőtlen, m ert a  külföld tel­
jesen tartózkodik a vásárlástó l. Szükségletét Lengyelországban és 
Szlovenszkóban ju tányosabb á rak  m ellett tu d ja  fedezni és ezért nálunk 
csak kis mennyiségű gömbfát vásáro l. A tű z i fapiac  irán y za ta  lány hu. 
uj vételekbe a kereskedelem nem bocsátkozik. .Száraz belföldi bűk 
hasábfa 220— 245 pengő vagononkint a feladóállom áson, retortaf&szén 
830 pengő m agyar határállom ásró l.

B orpiac. A bevásárlás főleg az ulacsoriyfoku borokban élénk. 9— lő 
fokos falusi á ru é r t 2—2.20, a  jobb fa jta  11 fokos uradalm i tételekért 
2.50— 3, a 12 fokos és ennél magasabb fokú zöld-fehér á ru é r t 3— 3.8—4 
pengőt fizetnek. A 9 fokon alu li borokat nem keresik, így néhány he­
lyen ezeket 1.80 pengőért is lehet vásárolni. F en ti á rak  hekto liter é- 
M alligandfokonként, részben fejtve, részben seprővel értendők.

Szesz és szeszesitalok. A forgalom úgy a fogyasztási célra szolgáló 
linom ito tt szeszben, m int a  dena tu rá lási és ece tgyártási célra szolgál * 
szeszben élénk volt .A gyüm ölcspálinkaüzletben törkölyben volt élénk i 
forgalom. Jegyeznek u jtö rkö ly t 3.80— 4, uj nyári szolvórlum ot 4.80—3, 
kékárut 6—6.20, borpárla to t, uj 4 .8 0 —5, ó -á ru t, minőség szerin t 6  
6.20 pengőért, a term elő állomáson, 10.000 literfokonként.

Idegen pénznemek vételi és eladási á ra  1929. évi feb ru á r  hó 4-én. 
Az első szám az t az összeget je len ti, melyet kapunk u banktól akkor, 
ha eladunk idegen pénz t. A zárójelben lévő szám azt az összeget je ­
lenti. melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vú- 
sároluük. Egy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.75 
(27.90) ; dollár 5.71 (3.73) ; hollandi fo rin t 2.29 (2 .30) ; német
márka 133% (136*4 ); svájci frank  1.10 ( l.lO v .)  pengő. — Egy peu- 
nóncl kevesebbe kerül egy darab: Csehkorona 10.91 (1 6 .9 9 ); szerb
dinár 9 .90 (10.05) ; francia frank  22.50 (22.70) ; lengyel zloty 64.10 
(6 4 .1 0 ); román lei 3 .42 (3 .4 7 ); olasz líra 29.95 (3 0 .2 0 ); osztrák
RchiUing 80.33 (80.70) fillér.

A rany- és ez Üst pénzek. 20 koronás arany  23.10 (23.30). ezüst 
egykoronás 0.41 (0 .4 3 )) , ezüst régi forin tos 1.14 (1 .16), ezüst öt- 
koronás 2.24 (2.26) pengő darabonként.

F E L E L Ő S  SZERK ESZTŐ  É S  K IA D Ó : M A T ER  KM II,. 
K IA D JA : C8ÁZT É S TÁ R SA  I A P K l A f íá v Á I .T A IA TA

Patk áiv-. egérirt é 
„RATINOL“
sváb, caéttay-

Irtósxarek,
biztos hatású irtószer, gyö­

keresen irt Más állatra
emberre ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja

RaUaol Laboraloriam, Badaposi 
Vfl., M«ráavl-«tca 36. saáa.

P ro sp ek tu s i&gyea

M u n k ab író  f ia ta le m b e r
kisebb baranyam egyei keresztén  
gazdálkodó családhoz

e lm e n n e  n y á r i m u n k á ra
L e v é lb e  n i m e g e g ye zé s

Fehér József Tormafölde,
utolsó posta Szécsiszíg-et.

ren d elő  ver- es nem i- 
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás  
Rendelés egész nap. 

vn aiMOcxl-úl BL n . ,  L aa. 1. (Rckunal szemben.)

A „ V a sá rn a p "  
a  fa lu s i  g a z d á k  la p ja .

Gurópa irodairól ás Nyomdai Részvénytársaság (Igazgatót Sehmidek Tibor dr.). Budapest, O-utea Vt.


